

# اخبار احمدیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَ عَلٰی عِبَادَةِ الْمَسِيحِ الْمَوْجُوْدِ

REGD. No. P/GDP-3.

جلد ۲۵

شماره ۲۸



ایڈیٹر: محمد حفیظ بقا پوری  
نائبین: جاوید اقبال اختر - محمد انعام غوری

شرح چندہ سالانہ ۱۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
ممالک غیر ۳۰ روپے  
فی پرچہ ۳۰ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN PIN. 143516.

تادیان ۵ رونامہ (جولائی) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق موضع ۲۴ کی اطلاع نظر ہے کہ "حضور کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے" الحمد للہ۔  
اجاب کرام اپنے محبوب امام بہام کی صحت و سلامتی اور رازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے درود دل سے دعا میں جاری رکھیں۔  
\* حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا اللہ تعالیٰ کو ضعف اور بے چینی کی تکلیف چل رہی ہے۔ اجاب حضرت سیدہ موصوفہ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے بھی دعا فرماتے رہیں۔  
تادیان ۵ رونامہ (جولائی) حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر علی و امیر مقامی مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔  
تادیان ۵ رونامہ (جولائی) محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب رحمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

۸ جولائی ۱۹۶۶ ع

۸ روفاء ۱۳۵۵ ہ ش

۹ رجب ۱۳۹۶ ھ

## نصرت جہاں سکیم کے تحت

# امیشہ (ناجیبریا) میں سکیم کی نئی عمارت کا سنگ بنیاد

ان مکرم مولوی تریشی سعید احمد صاحب اظہر شاہد مبلغ ناجیبریا معرجی افریقہ

خدا تعالیٰ نے گزشتہ سال نصرت جہاں کی بابرکت سکیم کے تحت جماعت احمدیہ ناجیبریا کو دو سیکنڈری سکول کھولنے کی توفیق عطا فرمائی۔ ان میں سے ایک سکول بنگامہ انگاگی اور دوسرا امیشہ (MAISHA) میں (جو Beniva کے کنارے ایک قصبہ ہے) یہ علاقہ مسلم آبادی پر مشتمل ہے۔ لیکن تعلیم و تہذیب سے کوسوں دور ہے۔ اس پوری سیٹھ میں جماعت احمدیہ واحد مسلم جماعت ہے جس نے وہاں سکول کھولا ہے۔ یہ علاقہ تعلیمی لحاظ سے بہت پسماندہ ہے۔ لوکل کمیونٹی نے بہت اداروں سے رابطہ قائم کیا۔ لیکن متعدد مسائل کی وجہ سے کوئی اس کے لئے تیار نہ ہوا۔ اور یہ سعادت جماعت احمدیہ کے حصہ میں آئی۔ اور اس سال کے شروع میں ایک عارضی عمارت میں اس سکول کا آغاز کر دیا گیا۔ لیکن سکول میں طلباء کی بڑھتی ہوئی تعداد کے پیش نظر اس امر کا فیصلہ کیا گیا کہ جلد سکول کی اپنی مستقل عمارت تعمیر کی جائے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس کی اجازت اور ضروری انتہا کے لئے منظوری عطا فرمائی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ نئی عمارت کے سنگ بنیاد کی مبارک تقریب مورخہ ۲۳/۷/۶۶ کو منعقد ہوئی۔ اس تقریب میں شمولیت کے لئے محترم مولانا محمد اجلی صاحب شاہد امیر و

مشنری انچارج ناجیبریا مع اپنے ساتھیوں کے لیگوم سے تشریف لائے۔ چیف آف امیشہ چیئرمین لوکل اتھارٹی Nasa rawa ڈیرین سیکرٹری و اسسٹنٹ سیکرٹری اور بہت سے ممبران لوکل اتھارٹی دیگر معززین علاقہ اور طلباء نے اس مبارک تقریب میں شرکت کی۔ تقریب کا آغاز صبح دس بجے چیئرمین لوکل اتھارٹی Nasa rawa ڈیرین کی صدارت میں محترم مولوی سعید عزیز احمد شاہ صاحب کی تلاوت سے ہوا۔ پھر محترم امیر صاحب نے اجاب سے خطاب کیا۔ اور جماعت احمدیہ کی خدمت اسلام اور خدمت بنی نوع انسان کا ذکر کرتے ہوئے اس سکول کو جاری کرنے کا پس منظر بیان فرمایا اور بتلایا کہ اس دور دراز کے پسماندہ علاقہ میں جہاں ۹۰ میل کے علاقہ میں کوئی سیکنڈری سکول نہیں ہے، جماعت احمدیہ کے سکول کھولنے کا مقصد محض اور محض اس علاقہ کے عوام اور خصوصاً مسلمانوں کی دینی و علمی حالت کو بہتر بنانا ہے۔ مقامی اجاب کی درخواست پر جن کے حالات حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں لکھے گئے تھے حضور انور نے ازراہ شفقت و ہمدردی اس علاقہ میں سکول کھولنے کی اجازت عطا فرمائی۔ آج جماعت احمدیہ ناجیبریا اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس سکول کی نئی عمارت کا سنگ بنیاد رکھ رہی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ سے

دعا کرتی ہے کہ خدا تعالیٰ مستقبل میں اس سکول کو اس علاقہ کے عوام اور مسلمانوں کی دینی و علمی ترقی کا ذریعہ بنائے۔ تا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت و عظمت دنیا میں قائم ہو جائے۔ (اصلین)  
اس کے بعد چیف آف امیشہ نے جماعت احمدیہ کی اس خدمت کا ذکر کرتے ہوئے جماعت کا شکریہ ادا کیا۔ اور سکول کی ترقی کے لئے دعائیہ کلمات کہے۔ اور اپنے تعاون کا یقین دلایا اور ساتھ ہی جماعت احمدیہ سے اس علاقہ میں ہسپتال کھولنے کی درخواست کی۔ پھر چیئرمین لوکل اتھارٹی نے اپنی تقریر میں جماعت احمدیہ کا شکریہ ادا کیا۔ اور اس خدمت کو سراہا۔ اور بر ملا اس بات کا اظہار کیا کہ جماعت احمدیہ واحد جماعت ہے جس نے اس پسماندہ علاقہ میں عوام کی بھلائی اور خدمت خصوصاً تعلیمی میدان میں سب سے پہلے قدم اٹھایا ہے۔ اور اس کا سہرا صرف اور صرف جماعت احمدیہ کے سر ہے۔ اور پھر اپنی اور لوکل اتھارٹی کی طرف سے سکول کھولنے کے سلسلہ میں اپنے بھرپور تعاون کا یقین دلایا۔  
اس کے بعد محترم امیر صاحب نے اور چیف آف امیشہ اور چیئرمین لوکل اتھارٹی نے باری باری دعاؤں کے ساتھ سکول کی نئی عمارت کے بنیادی بڑا کس نصب کیے اور امیر صاحب نے اپنے اختتامی خطاب میں تمام اجاب کا شکریہ ادا کیا۔ اور آخر میں دعا کے ساتھ یہ مبارک تقریب

اختتام پذیر ہوئی۔ اس کے بعد اجاب کی مشروبات سے تواضع کی گئی۔  
یہ تقریب گاؤں سے دو میل کے فاصلہ پر بڑی سڑک کے کنارے جہاں بیکٹریا وینچ و عریض سرسبز و شاداب زمین کا رقبہ اس سکول کے لئے مخصوص ہے منعقد ہوئی۔ اس مقام کو نہایت خوبصورت قطعات زمین میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہامات تحریر تھے) سے سجایا گیا تھا۔ نہایت ہی پر فضا ماحول میں یہ تقریب کامیابی سے انجام پذیر ہوئی۔ اجاب سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس سکول کو اپنی برکتوں سے نوازے اور اس کو اس علاقہ کے عوام کی اصلاح اور ہدایت کا ذریعہ بنائے۔ امین۔

## خط جمعہ

فرمودہ اراحسان (جون ۱۹۶۶)  
ربوہ اراحسان (جون) جامع مسجد اقصیٰ آج نماز جمعہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے تشریف لاکر پڑھائی۔ حضور نے خلیفہ جنبہ میں قرآن مجید کی آیت **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ** **أَنْفُسَكُمْ وَأَهْلِيكُمْ نَارًا** (انتہیم: ۷) کی تفسیر کرتے ہوئے نہایت دلنشین انداز میں اس بنیادی حقیقت پر روشنی ڈالی کہ حضرت مسیح موعود و ہدیٰ مسعود علیہ السلام کا ہم میں سے ہر شخص اور ہر خاندان پر یہ ایک بہت بڑا احسان ہے کہ آپ ہمارے خواب میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بے انتہ محبت پیدا کر دی۔ قرآن مجید میں بتا سکتے ہیں کہ محمد رسول ہی انسان کو جنم کی آگ سے بچا سکتا ہے اور آپ کی اتباع اور پیروی ہی ستے اللہ تعالیٰ کی رحمت اور رضا حاصل ہو سکتی ہے۔  
حضور نے فرمایا: **دُنِيَا هِيَ جَوْجَاءٌ هِيَ كَيْفَ هِيَ** اور **سَبَّحْ لَكِن جَبَّ** رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مہم و مہم (باقی دیکھئے صفحہ ۲)

کا پیدا ہونا کوئی معمولی بات نہیں ہے۔ اس صورت حال پر نظر کرتے ہوئے بجا طور پر توقع کی جا سکتی ہے کہ جن شعبوں میں قومی ترقی کی رفتار دھیمی ہے وہ بھی عنقریب ہی تیزی سے آگے بڑھنے لگیں گے۔

مالیاتی پہلو سے افراط زر کو روک دیا گیا ہے۔ ملک کی کرنسی کی بین الاقوامی قیمت روز افزوں ہے۔ ملک کی مالیاتی پوزیشن کو بگاڑنے والے دھندے از سیم سنگٹنگ۔ ذخیرہ اندوزی۔ بلیک مارکیٹ، ان سب کا بڑی چابکدستی سے قلع قمع ہوا ہے۔ کارخانوں میں نالیہ بنائیاں۔ گھیراؤ۔ مالکوں اور مزدوروں کی باہمی چیغلاش، قصہ پارینہ بن چکی ہے۔ نہ صرف یہ کہ کارخانوں میں صنعتی پیداوار بڑھ چکی ہے، بلکہ کھیتوں میں سبز انقلاب ایک حقیقت بن کر ملک کی معیشت میں استحکام لانے کا ذریعہ بن رہا ہے۔ اناج کی پیداوار کے سلسلہ میں گیارہ کروڑ ساٹھ لاکھ ٹن کا ریکارڈ قائم ہوا ہے۔ اس کا لازمی اثر یہ ہوا ہے کہ عام استعمال کی اشیاء کی قیمتیں ایسی سطح پر مستحکم ہو گئی ہیں کہ کم آمدنی اور محدود آمدنی والوں کو راحت ملی ہے۔ اب اس امر کا کھٹکا نہیں رہا کہ ضرورت کی کوئی چیز نایاب ہو کر عام شہری کو پریشان ہونا پڑے گا۔ بلکہ ضرورت پڑنے پر بہ سہولت بازار سے دستیاب ہو جائے گی۔ علاوہ ازیں ٹیکس چوری سے جو قومی آمدنی کو نقصان پہنچ رہا تھا اس کا سدباب ہوا۔ اور پندرہ ارب روپیہ کے ٹیکس کی وصولی کا ریکارڈ قائم ہوا۔ اسی طرح پسماندہ طبقہ کو راحت دینے اور اقتصادی طور پر کچلے جا رہے لوگوں کو اُٹھانے کے لئے جو مثبت اقدامات ہوئے ان سے ان میں خود اعتمادی آئی ہے۔ انہیں ایک زندگی ملی ہے۔ بالخصوص ہاجنوں کی طرف سے غریب لوگوں کو بھاری شرح سود پر قرضہ جات دے کر اور پھر سود در سود کی وصولی کے لئے ان کی زمین اور مکان اور آمدنی ہاجنوں کے قبضہ میں چلی جایا کرتی تھی۔ اور جس طور سے یہ ظالم لوگ غریبوں کا خون چوستے رہے تھے، ایمرجنسی کے تحت نافذ کئے گئے نئے قوانین کے تحت ان سب غریبوں کو سکھ کا سانس آیا ہے۔ اب نہ تو ان کی زمین اور مکان اور نہ ہی ان کی خون پسینہ کی کمائی سے ہاجنوں کے گھر بھرتے رہیں گے۔ بلکہ وہ لوگ ایک طرف تو باعزت طور پر زندگی بسر کرنے کے قابل ہوں گے تو دوسری طرف ان کی کمائی کا ثمرہ پورے طور پر ان کو ملے گا۔ !!

ایمرجنسی سے قبل ملک کے بعض پسماندہ علاقوں میں غلامی کی قسم کا مزدوری سسٹم زمینداروں کی طرف سے چلایا جا رہا تھا۔ اس کے تحت ہزاروں ہزار افراد آزاد بھارت میں رہتے ہوئے بھی غسٹلاؤں سے بدتر زندگی گزار رہے تھے۔ ایمرجنسی کے نتیجہ میں اب ان کو ایسی ظالمانہ حکمت عملیوں سے یکسر نجات ملی ہے۔ اور وہ پوری آزادی کے ساتھ اپنے دوسرے ہم وطنوں کی طرح باعزت زندگی بسر کرنے اور آزاد ملک کے آزاد شہری کے طور پر آزادی کی برکتوں سے مستفید ہونے کے قابل بنا دیئے گئے ہیں۔ !!

یہ ہیں چند موٹی موٹی باتیں جو ایمرجنسی کا ایک سال گزرنے پر ٹھوس حقیقت کے روپ میں ہمارے شاہدہ میں آ رہی ہیں۔ جیسے دوسرے لفظوں میں ہم مختصر طور پر یوں بھی کہہ سکتے ہیں کہ ایمرجنسی کے نفاذ نے ایک خطرناک ملکی صورت حال کو خوش کن بہتری کی طرف موڑ دیا ہے۔ جس کی تفصیلات پر نظر کرنے سے ہر ملک و اسی کو ذہنی طور پر بڑا ہی سکون ملتا ہے۔ اب وطن عزیز سیاسی استحکام کے ساتھ ساتھ اقتصادی ترقی اور خوش حالی کی طرف تیزی سے گامزن ہے۔ خدا کرے کہ یہ رفتار نہ صرف قائم رہے بلکہ اس میں روز بروز اضافہ ہی ہوتا چلا جائے۔ کہ ہر سچے ملک و اسی کی اپنے وطن عزیز کے بارہ میں یہی خواہش ہوا کرتی ہے۔ !!

## ولادت

عزیز مکرم وی عبدالرحیم صاحب آف بمبئی کو اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے دو ایکوں کے بعد پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ زچہ بچہ کی صحت و سلامتی نیز عزیز نوموڑ کے خادم دین اور بلند اقبال ہونے کے لئے دعا فرمائی۔ نیز موصوف کے کاروبار میں ترقی کے لئے درخواست دعا ہے۔ اس خوشی کے موقع پر عزیز موصوف نے پانچ روپیہ درویش خند میں اور پانچ روپیہ اعانت بدھ میں ادا کئے ہیں۔

خاکسار: طیب علی بنگالی درویش تاربان۔

ہفت روزہ بدھ تاربان!

مورخہ ۸ جولائی ۱۳۵۵ ہجری

## ایمرجنسی کا ایک سال

### ملک کی تعمیر ترقی میں ہمہ جہتی پیش رفت

وزیر اعظم شری نی اندرا گاندھی کی دانشمندانہ قیادت نے ملک کے بدل رہے حالات کا بخور مطالعہ کرنے کے بعد ایک سال قبل بتاریخ ۲۶ جون ۱۹۷۵ء دیش و اسیوں کی فلاح و بہبود کی خاطر ملک میں ایمرجنسی کا نفاذ فرمایا۔ اس اقدام کا ایک منفی مگر سود مند پہلو یہ ہوا کہ تمام اُن طاقتوں اور عناصر کا سرکھل کر رکھ دیا گیا جو ملک کے اندر رہتے ہوئے اُسے شدید نقصان پہنچانے کے درپے تھے۔ اس منفی اقدام کے ساتھ ساتھ مدبرانہ مثبت اقدام کے طور پر سارے ملک و اسیوں کو ۵۰ نکات پر مشتمل ایک ٹھوس تعمیری پروگرام دیا۔ اور پھر ذاتی دلچسپی لیتے ہوئے اُس پر عملدرآمد کرنے کی نگرانی بھی کی۔ اور آج جبکہ ایمرجنسی پر ایک سال پورا ہو چکا ہے، گذرے بارہ مہینوں میں ملک کے اندر جو زبردست خوشگوار انقلاب آچکا ہے، اس سے ایمرجنسی کے نفاذ اور ۲۰ نکاتی عملی پروگرام کی افادیت کا ایک ناقابل تردید ثبوت مہیا ہو جاتا ہے۔

اس دوسرے منفی اور مثبت اقدام کی دین کا اگر سرسری جائزہ لیا جائے تو ہمارے نزدیک ملک و اسیوں کو حاصل ہونے والے سینکڑوں فوائد میں سے سرفہرست وہ ڈسپلن اور نظم و ضبط کا دور دورہ ہے جو ہر شعبہ میں اس طور پر دکھائی دیتا ہے کہ ہر کام میں مقصدیت جو پہلے منقود سی ہو چکی تھی اب ہر جگہ عود کر آئی ہے۔ بہیں ذاتی طور پر چونکہ تعلیم و تعلم سے خصوصی تعلق رہا ہے، اس لئے اس پر نظر کرتے ہوئے قلبی مسرت ہوتی ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ اس ایک ہی سال میں نوجوانوں کا ذہنی انتشار دور ہوا ہے۔ اُن میں تعلیم کی مقصدیت اور لگن پیدا ہونے لگی ہے۔ یونیورسٹیاں اور تعلیمی ادارے جو ایمرجنسی کے نفاذ سے قبل افسوسناک حد تک سیاست کا اٹھارن بن کر اپنے مقصد سے بہت دور ہوتے جا رہے تھے۔ اب صورت حال یہ ہے کہ انہوں نے سیاست بازی کے ہلکے مرض سے نجات پائی ہے۔ اب تعلیم ذہنی انتشار، افراتفری اور وقت اور دولت کی بربادی کے مترادف نہیں رہی بلکہ ملک کی تعمیر و ترقی کے لئے با مقصد پارٹ ادا کرنے کا احساس بیدار ہو رہا ہے۔ نوجوان قوم کی ریڑھ کی ہڈی ہوتے ہیں۔ ان کا ذہنی رجحان بگڑ جانے سے قوم کا مستقبل خطرے میں پڑ سکتا ہے۔ اس لئے طلباء میں مقصدیت اور لگن کا عود کر آنا کوئی کم خوشی کی بات نہیں ہے۔ اور بجا طور پر توقع کی جا سکتی ہے کہ ملک کی نوجوان نسل ملک کی تعمیر و ترقی کے لئے اپنا داہمی جھٹہ ڈالنے کے قابل ہو جائے گی۔

یہ ایمرجنسی کی ہی دین ہے کہ آج پورے ملک میں امن و سکون کی فضا ہے۔ گزرسے سال میں نہ کوئی فرقہ دارانہ فساد ہوا نہ توڑ پھوٹ اور ایجیٹیشن و تصادم کے واقعات سننے میں آئے۔ ملک کے طول و عرض میں ایسی فضا پیدا کرنے میں جہاں ملک و اسیوں نے دانشمندی کا ثبوت دیا تو ہر جگہ کی انتظامیہ نے بھی اپنی ذمہ داری کا احساس کرتے ہوئے اپنے فرائض منصبی کو ادا کیا۔ اس طرح ملک کے حالات کو بہتری کی طرف موڑنے کا کریڈٹ دونوں طبقوں کو ہی ملنا چاہیے۔ اس لئے کہ انتظامیہ اور عوام کے باہمی بھرپور تعاون سے ہی ایسے شاندار ٹھوس نتائج نکل سکتے ہیں اور نکلے ہیں۔

اس وقت ملک میں جو سیاسی استحکام اور معاشی مضبوطی پائی جاتی ہے، ایمرجنسی کے نفاذ سے قبل ایسی صورت کب تھی؟ ملک میں ایک خاموش معاشی و معاشرتی انقلاب آ رہا ہے۔ سب وطن کا جذبہ بیدار ہو رہا ہے۔ فرض کی ادائیگی کا احساس پیدا ہو رہا ہے۔ بے شک قومی زندگی کے تمام شعبوں میں آگے بڑھنے کی رفتار یکساں نہیں۔ تاہم مستعدی اور احساس ذمہ داری کے ساتھ آگے بڑھنے کی حرکت

# مشترک روڈوں کی طرف حکم کی ایک نیا تھاکہ مرکز سلسلہ میں مہاراج کی رہائش گاہ کے لئے اپنے مکان کو

## بیچ کر نئے چلے جاؤا

آپ کو یہ بشارت بھی کہ مئی مئی ہر سال بیچ کر نیا مکان بنائیں اور پھر وہاں کی رہائش گاہ بنائیں

مکانوں کو مکین بخشنا بھی اللہ تعالیٰ کا عظیم فضل اور احسان ہے، ہمیں اس کا شکر ادا کرنا اور اس سے مضبوط تعلق پیدا کرنا چاہئے

صدر انجمن احمدیہ زیر اہتمام تعمیر ہونے والے گیسٹ ہاؤس کے افتتاح کے موقع پر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کا ایمان فرور خطا

۲۴ اربان ۱۳۵۵ھ مطابق ۲۴ مارچ ۱۹۷۶ء کو بعد نماز عصر صدر انجمن احمدیہ کے زیر اہتمام تعمیر ہونے والے گیسٹ ہاؤس کا افتتاح کرتے ہوئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے جو ایمان افروز خطاب فرمایا تھا۔ اس کا مکمل متن اجاب جماعت کے افادہ کے لئے اخبار "الفضل" سے ذیل میں نقل کیا جاتا ہے :-

نہیں آئے تھے۔ افریقہ سے بھی پہلے وفد کی صورت میں نہیں آئے تھے۔ وہاں سے بھی بعض دوست پہلی دفعہ وفد بن کر آئے۔ جس سے ہمیں وسیع مکانوں کی ضرورت کا احساس بھی ہو گیا۔ اور خدا تعالیٰ نے جو کہا تھا وہ بھی پورا کر دکھایا کہ جہاں تو آتے ہی رہیں گے تم ان کے لئے انتظام کرو۔ دراصل خدا نے یہ فرمایا تھا کہ جو میرے جہاں میں تم ان کی رہائش کا انتظام کرو۔ اس کے ساتھ جو اچھے الفاظ مجھے کہے گئے تھے وہ یہ تھے کہ تمہارے ساتھ جو استہزاد کا ایک منصوبہ بنایا گیا ہے اس کے لئے تم کافی ہوں گے۔

پس افراد جماعت کو اپنے مکان بنانے کی راہ میں اگر روک پیدا ہوئی تو جماعت کے مختلف اداروں کو خدا سے توفیق دی کہ وہ اس کی کوئی حد تک پورا کر دیں۔ چنانچہ اس وقت تک تین نئے گیسٹ ہاؤس بن چکے ہیں۔ ہمارے نوجوان کچھ سست ہیں۔ وہ پیچھے رہ گئے ہیں۔ انہوں نے بھی ایک گیسٹ ہاؤس بنانا تھا۔ مگر ابھی تک نہیں بنایا۔ (اس موقع پر حضور کے استفسار پر محرم صاحبزادہ مرزا غلام احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ نے بتایا کہ وہ خدام الاحمدیہ کی طرف سے گیسٹ ہاؤس کی تعمیر کا کام اس سال شروع کر رہے ہیں۔) تو اس سال انشاء اللہ خدام کی طرف سے بھی ایک گیسٹ ہاؤس بن جائے گا۔

### خلیفہ وقت کی رہائش گاہ

جو جماعت نے بنا کر دی ہوئی ہے اور جسے لوگ قصر خلافت کہتے ہیں وہاں بھی دو مکان بالکل خستہ حالت میں تھے۔ وہ میں نے گروا دیئے ہیں۔ مجھے امید ہے کہ ان کی وجہ سے صدر انجمن احمدیہ کے مکانات کے رستے میں قانونی طور پر روک نہیں ڈالی جائے گی۔ میرا خیال ہے کہ وہاں بھی اب اس سال آٹھ دس کمروں کا ایک گیسٹ ہاؤس اور تیار ہو جائے گا۔ ہر سال غیر ملکی مہمانوں کی تعداد بڑھ رہی ہے۔ اب مثلاً پہلے سال امریکہ سے ۲۰-۲۱ امریکی دوست تشریف لائے۔ گزشتہ سال سے سالانہ پر ان کی تعداد دو گنی ہو گئی۔ اور اب وہ سوچ رہے ہیں کہ ان کی تعداد سو سے بھی بڑھ جائے۔ ویسے ہمیں فکر نہیں۔ وہ بھی بعض دفعہ اظہار کر دیتے ہیں کہ ان کے ساتھ ایک نمایاں سڑک کیوں کیا جاتا ہے۔ لیکن جب تک یہ ہو سکتا ہے ہم کرتے رہیں گے۔ مہمانوں کا خیال رکھنا چاہیے۔ ان کو بعض ایسی باتیں پڑی ہوتی ہیں مثلاً ایک خاص قسم کے غسل خانے استعمال کرنے کی عادت

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا :- حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ہر آن ایک بڑھتی والی جماعت کی بشارت دی گئی تھی جس کے استقبال اور رہائش کے لئے مرکز سلسلہ عالیہ احمدیہ کو اپنے

### مکانوں میں وسعت پیدا کرنے کا حکم

تھا۔ مرکز سلسلہ ایک لمبے عرصہ تک قادیان رہا۔ پھر تقسیم ملک کے ساتھ ربوہ میں منتقل ہو گیا۔ بہر حال مرکز سلسلہ میں ہر سال ۲۰-۵۰ ہزار بلکہ میں سمجھتا ہوں لاکھوں مربع فٹ مسکنیت کا عام حالات میں اضافہ ہو جاتا رہا ہے۔ دو سال سے ہمارے جہان افسر ربوہ میں نیشنل پاس نہیں کر رہے اس لئے مکان کم بن رہے ہیں۔ پتہ نہیں چھوٹے افسر ذمہ دار ہیں یا ان کے بالا افسر۔ لیکن یہ ایک واقعہ تھا کہ مکان بنانے کی راہ میں روک پیدا کی جا رہی تھی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اب یہ روک دور ہو گئی ہے۔ روک دور کرنے والوں کو اللہ تعالیٰ اسن جزاء دے) اور یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ ۷۷ء میں جب جماعت کے لئے پریشان کن حالات اپنے عروج کو پہنچے ہوئے تھے۔ اس وقت اللہ تعالیٰ نے الہاماً مجھے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس الہام کی طرف متوجہ کرتے ہوئے یہی الفاظ میرے کان میں ڈالے :

### وَسِعَ مَكَانَكَ

یعنی ایسے حال میں کہ جب پچھلے بنے ہوئے مکانات بظاہر اُجڑ رہے تھے اس وقت یہ تسلی دی گئی تھی کہ جماعت احمدیہ کو مکان بنانے پڑیں گے۔ اور مکان بنانے کی توفیق بھی ملتی رہے گی۔

میں نے ۶۷۳ء کے جلسہ سالانہ پر غیر مالک کے

### وفود کی شمولیت کا اعلان

کیا تھا۔ چنانچہ میری تحریر پر غیر ملکی وفود آئے اور پھر ہر سال جلسہ سالانہ پر آئے گئے۔ اصولی طور پر یہ سنئے گئے۔ تھے۔ کیونکہ پہلے امریکہ سے اس طرح وفد نہیں آئے تھے۔ اسی طرح یورپ کے باشندے بھی وفد کی شکل میں پہلے

کی ایک یہ بھی عملی شکل ہے۔ جو سامنے آجاتی ہے۔  
میں یہ بتا رہا ہوں کہ مہمان تو بہر حال آتے رہیں گے۔ جس  
وقت پاکستان کے بہت سے لوگ یہ سمجھتے تھے کہ احمدیت  
کو انہوں نے مٹا دیا، اُس وقت خدا نے مجھے کہا کہ تم اپنے  
مکانوں کو بڑھانے کی فکر کرو۔ ان کو بولنے دو۔ اور پھر ہمیں  
ضرورت پڑ گئی اور پڑ رہی ہے۔ اور اسی طرح پڑتی چلی جائے  
گی۔ گو آج ربوہ میں مکان بنانے میں روک ہے۔ ہم امید کرتے  
ہیں انشاء اللہ یہ روک بھی دور ہو جائے گی۔ ہزار رکنے کھل  
سکتے ہیں۔ اور کھلیں گے۔ ہمیشہ کے لئے تو ربوہ کی آبادی کو نہیں  
روکا جاسکتا۔ اور مکان بنیں گے اور مکانوں میں مسکین بھی آئیں گے۔  
ایک مکان ایسا بن جاتا ہے جس پر بڑے پیسے خرچ ہو جاتے ہیں۔  
لیکن اس کا مسکین نہیں ملتا۔ مکان کے تیار ہوتے ہی خاندان  
کسی حادثہ کا شکار ہو جاتا ہے۔ جماعت رہائشی مکانوں کے ساتھ  
دنیا بھر میں اللہ کے گھر۔ مساجد۔ بھی بنا رہی ہے۔ لیکن جماعت کو  
یہ نہ بھولنا چاہیے کہ

### مسجدوں کی اصل آبادی

اُن دُعاؤں کے ساتھ ہے جو نمازی وہاں کرتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کے  
حضور جھکتے ہیں۔ اور عاجزی سے اپنی عبودیت کا اقرار کرتے ہیں۔  
خدا تعالیٰ کی تسبیح کرتے ہیں۔ اور اس کی حمد کے ترانے گاتے  
ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو یاد کر کے وہ اپنے دل اور اپنی رُوح  
کو شکر کے جذبات سے لبریز کرتے ہیں۔ ہماری مسجد تو اجتماعی  
نماز کی جگہ ہے۔ اس لئے وہاں لوگ اجتماعی زندگی کا سبق سیکھتے  
ہیں اور اپنے معاشرہ کو خوشحال بناتے ہیں۔ اور انسان انسان میں  
فرق کو مٹانے کی کوشش کرتے ہیں۔ مختصر یہ کہ

### مسجد خدا کا گھر ہے

اگر اس کے ذریعہ انسان میں روحانی تسمیہ پڑا نہیں ہوتی تو اس گھر کا  
کیا فائدہ؟ پس مساجد سے حقیقی فوائد حاصل کرنے کی طرف ہر آن متوجہ  
رہنا چاہیے۔ کئی لوگوں نے آبادیاں قائم کیں اور محل بنوائے۔ لیکن  
آبادیاں ختم اور محل ویران ہو گئے۔ آخر قادیان میں وہ بھی تو ایک  
بڑا محلہ آباد تھا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اپنے قریبی  
بھائی بندوں کا۔ لیکن خدا نے فرمایا میں ان گھروں کو ویران کر دوں گا۔  
اور تیرائی سے بھر دوں گا۔ یہ بڑی زبردست پیشگوئیاں تھیں جو پوری ہوئیں  
میں نے اپنے بچپن میں خود دیکھا ہے، ایک آدمی پھرتا تھا باقیوں کا  
پتہ ہی نہیں کون تھے۔ کہاں گئے۔ صرف ہزارا گل محلہ صاحب نے جو  
بچ گئے۔ کیونکہ انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
کو قبول کر لیا تھا۔ حالانکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
کے جدی رشتہ داروں کی بہت بڑی جوئی تھی۔ جس کے مقابلہ میں  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جوئی بہت چھوٹی تھی۔ اُن  
کے بھرے ہوئے گھر تھے۔ اور وہ بڑے فخر اور تکبر سے گردنیں  
اٹھا کر چلتے تھے۔ لیکن اُن کے گھر ویران ہو گئے۔

پس ہمیں یہ کہا گیا ہے اور بشارت دی گئی ہے کہ جماعت احمدیہ  
کو وسعت مکان کی توضیح ملے گی۔ لیکن اس سے بھی بڑی بشارت  
یہ دی گئی ہے کہ تم جو جتنے مکان بناؤ۔ جلسے پر تمہیں پتہ لگے گا کہ  
وہ جہانوں کے لئے کافی نہیں۔ اور وسعت کی ضرورت ہے۔ گویا  
ہر جلسہ ہمیں یہ یاد دہانی کرواتا ہے کہ مکانوں میں جو وسعت  
پیدا ہوئی ہے یہ کافی نہیں۔ اور مکان بناؤ۔

پس ہمارے ان مکانوں کو مسکین بخشنا  
اللہ تعالیٰ کا عظیم فضل

ہے۔ اس کے مطابق اُن کو جگہ ملنی چاہیے۔ لیکن فکر کی اس لئے بات  
نہیں کہ فرض کریں اگلے جلسہ سالانہ پر

### پانچ ہزار غیر ملکی دوست

آجائیں تو پانچ ہزار آدمی کے لئے ہمیں آرام کے ساتھ مزید پرالی مل  
جائے گی۔ وہ بھی بڑی خوشی سے زمین پر سوئیں گے۔ جس طرح دوسرے  
مہمان سوتے ہیں۔ وہ اس کو محسوس نہیں کریں گے۔

اس دفعہ جو امریکن دوست جلسہ سالانہ پر آئے تھے انہوں نے  
ربوہ والوں کے مسکن سلوک، مہمان نوازی اور مسکراتے چہروں کا  
اپنے اپنے رنگ میں بڑا عجیب ذکر کیا ہے۔ اُن کے کچھ تاثرات اُن  
کی ایک بلیٹن میں چھپ کر میرے پاس پہنچ چکے ہیں (اس سلسلہ میں  
حضور نے مکرم ایڈیٹر صاحب الفضل کو ارشاد فرمایا کہ وہ دیکھ لیں اور  
بعض حصے الفضل میں شائع کر دیں) مثلاً ایک تاثر انہوں نے یہ لیا  
ہے جو تَعَاوَنُوا عَلٰی السَّبْرِ وَالتَّقْوٰی کی ایک بہترین شکل  
اور ہمارے لئے لمحہ فکریہ بھی ہے۔ کیونکہ پاکستان میں بعض ایسے

چوہدری خاندان ہیں جن کی عورتوں نے پردہ میں ذرا ضرورت سے زیادہ  
زری اختیار کرنی شروع کر دی ہے۔ لیکن اس کے برعکس یہاں  
سے ایزبکنز واپس گئے تو وہ امریکن بہنیں جو پہلے اس قسم کا پردہ نہیں  
کرتی تھیں یعنی برقعے نہیں پہنتی تھیں انہوں نے بڑی دلیری کے ساتھ  
برقعے پہننے شروع کر دیے۔ ہماری ایک امریکن احمدی بہن برقعہ  
پہننے ہوئے موٹر چلاتی ہے۔ اُس نے موٹر چلانا سیکھ کر جب ٹیسٹ  
دینا تھا۔ تو وہ برقعے میں چلی گئی۔ انسٹرکٹر (INSTRUCTOR)  
نے دیکھ کر کہا، تم برقعے میں موٹر کیسے چلاؤ گی۔ میں تو تمہیں پاس نہیں  
کر سکتا۔ اُس نے کورٹ میں دعویٰ کر دیا کہ یہ میرا عقیدہ ہے۔  
میں اپنے نقاب کے اندر بھی موٹر چلا سکتی ہوں۔ انسٹرکٹر کا صرف  
یہ کام ہے کہ وہ یہ دیکھے کہ آیا میں برقعے کے اندر موٹر چلاتے  
ہوئے کوئی ایکسیڈنٹ تو نہیں کروں گی۔ اس کا یہ کام نہیں ہے کہ  
وہ مجھے یہ کہے کہ جی کیونکہ تم نے نقاب پہنی ہوئی ہے اس لئے  
میں تمہیں پاس نہیں کروں گا۔ (ڈائیسٹ نہیں لوں گا)۔ چنانچہ کورٹ  
نے فیصلہ کیا کہ خاتون ٹھیک کہتی ہے۔ پھر انہوں نے ٹیسٹ  
لیا تو وہ پاس ہو گئی۔ اور نقاب کے اندر رہتے ہوئے اُس کو موٹر  
چلانے کا لائسنس مل گیا۔ اب وہ موٹر چلاتی ہے۔ حالانکہ اُن میں  
سے کئی ایک کا پہلے یہ خیال تھا کہ پردہ کوئی ضروری حکم نہیں ہے  
لیکن یہاں آکر جب انہوں نے

### ربوہ کا ماحول

دیکھا اور عورتوں کی اکثریت کو دیکھا کہ وہ پردہ کرتی ہیں تو پھر  
واپس جا کر انہوں نے بھی برقعہ پہننا شروع کر دیا۔ اور پہلی دفعہ  
یہ مطالبہ کیا کہ ربوہ میں تو ہم نے دیکھا ہے جب مستورات مسجد  
میں جاتی ہیں تو قنات لگ جاتی ہے۔ اور اُن کے بیٹھنے کا علیحدہ  
انتظام ہو جاتا ہے۔ لیکن تم لوگ ہمیں ایک ہی جگہ ایک ہی  
ہال کے اندر نمازی پڑھاتے ہو۔ یہ تو درست نہیں۔ ویسے مسئلہ  
یہ نہیں ہے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں کھلی  
صفیں عورتوں کی ہوتی تھیں۔ لیکن اب نماز میں عورتوں کے لئے  
پردہ کا انتظام ہوتا ہے۔ یہ رواج پڑ گیا ہے۔ اس لئے علیحدہ  
انتظام ہوتا ہے۔ لیکن انہوں نے کہا ہمیں تو وہی انتظام کر کے  
دو جو ربوہ میں عورتوں کے لئے کیا جاتا ہے۔ چنانچہ وہاں مسجد  
میں انہوں نے لکڑی کی پارٹیشن کر کے عورتوں کا حصہ علیحدہ کر  
دیا ہے۔ تو اس رنگ میں

تَعَاوَنُوا عَلٰی السَّبْرِ وَالتَّقْوٰی

# میدانِ اہم میں کامیاب تبلیغی مہم!

از مکرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ، پتھر جی تال ناڈو

علامتہ المسلمین میں احمدیوں کے خلاف نفرت اور غصہ پیدا کرنے کی وجہ سے ان کے خلاف قانونی کارروائی کی جائے گی۔

دوسری طرف جماعت احمدیہ میدانِ اہم کے خاک کو مذکورہ پمفلٹ ارسال کرتے ہوئے اس کا جواب لکھتے اور علامتہ المسلمین میں پھیلائی گئی غصہ فیسوں کے ازالہ کے لئے جلسہ عام منعقد کرنے کی خواہش کی۔ خانہ خالی کرنے اس زمرے پمفلٹ کی کاپی پیش جو اب لکھ کر سولہ صفحات پر مشتمل ایک پمفلٹ شائع کیا۔ اور پورے ۸ جون کو ہر آل سے میدانِ اہم کے لئے روانہ ہوا۔

پورے ۲۲ جون بروز اتوار دوسرے میدانِ اہم کے چوٹی بازار میدان میں جماعت احمدیہ کی بولوں کا ہجوم رہتا ہے بعد نماز مغرب و عشاء تک جلسوں کا انتظام کیا گیا۔ چونکہ اس علاقہ میں مولفوں کے پمفلٹ اور احمدیوں کے تبلیغ کا چرچا تھا۔ اس لئے ہمارے ان دو روزہ جلسوں میں معمولی تعداد میں لوگوں نے شرکت کی۔

پہلے دن کا جلسہ مکرم حسن ابوبکر صاحب کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ مکرم بی۔ ایس۔ محمد اسماعیل صاحب اور مکرم عبدالقادر صاحب نے اس صدارت سے تھوڑے طور پر تعارفی بیانات بعد ازاں خاکسار نے اشتہار میں بیان شدہ تمام اعتراضوں اور الزام تراشیوں کا جواب دیا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کی غرض و غایت اور آپ کی تعالیم پر روشنی ڈالی۔

دوسرے دن مکرم محمد ابوبکر صاحب کی زیر صدارت منعقد جلسہ کو مکرم بی۔ ایس۔ محمد اسماعیل صاحب اور مکرم عبدالقادر صاحب نے خطاب کیا۔ بعد ازاں خاکسار نے تقریر کی۔ خاکسار نے اپنے تمام اعتراضات حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعض وہ کتب بھی ساتھ لے گئے تھے۔ خاکسار نے پمفلٹ میں بیان شدہ غلطیاں اور ان کتابوں کے صحیح حوالوں کا لازماً ذکر کرتے ہوئے مذکورہ سوسائٹی کی غلط بیانیوں کی حقیقت سامعین کے سامنے رکھ دی۔ اس کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق قرآن و

میدانِ اہم تال ناڈو میں ایک مسلم لٹریچر علاقہ میں جہاں مسلمانوں کی آبادی تقریباً ۵۰ ہزار ہے۔ پچھتے چند سالوں سے جماعت احمدیہ کی تبلیغی سرگرمیوں نے مخالف مولویوں کو ہزیمت دینے پر مجبور کر دیا ہے۔ چنانچہ انہوں نے اپنی مسجدوں اور مدرسوں کو احمدیت اور سنی سلسلہ احمدیہ کے خلاف استعمال کرنے سے باز رہنے میں احمدیوں کے خلاف اقصیٰ نوعی نفرت پیدا کرنے شروع کیا۔ اسی طرح اس علاقہ کے بعض مسلم رسالوں نے بھی احمدیت کے خلاف ہیر پھیر کیا ہے اور احمدیوں کو دھمکی دینے میں کوئی کسر اٹھانے رکھی۔ رسول و رسالت کے ان مسموم اور نفرت انگیز مضامین کا تقابلی ہمیشہ ہمارا تال ماہ نامہ "راہ امن" کرتا رہا ہے۔

اب حال ہی میں میدانِ اہم میں مسلم لٹریچر کی ایک جماعت "خوب سبھی" کی سربراہی میں مستقیم سوسائٹی کے نام سے قائم ہوئی ہے۔ اس کے قیام کی غرض صرف اور صرف جماعت احمدیہ کی مخالفت تھی۔ چنانچہ انہوں نے پمفلٹ "ایک پمفلٹ" مسلمانوں کو تباہ کرنے والا قادیانی فرقہ کے زیر عنوان تمام میدانِ اہم میں وسیع پیمانے پر تقسیم کیا۔ اس میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مختلف کتابوں کی طرف منسوب کر کے مختلف حوالوں کے ساتھ کئی الزام تراشیاں اور نفرت انگیز باتیں درج تھیں۔ یہ پمفلٹ اندازاً ہر بلا جگہ اسے پڑھنے والے ہر شخص میں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ اور احمدیوں کے خلاف غم و غصہ کا پیدا ہونا لازمی تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتابوں میں سے مختلف حوالوں کا سیاق و سباق کاٹ کر آپ پر کئی طرح کی الزام تراشیاں کی گئی تھیں۔ مثلاً تو میں مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کی غرض و غایت اور آپ کی تعالیم پر روشنی ڈالی۔

غم و غصہ کا پیدا ہونا لازمی تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتابوں میں سے مختلف حوالوں کا سیاق و سباق کاٹ کر آپ پر کئی طرح کی الزام تراشیاں کی گئی تھیں۔ مثلاً تو میں مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کی غرض و غایت اور آپ کی تعالیم پر روشنی ڈالی۔

جو ہی یہ پمفلٹ شائع ہو کر تقسیم کیا گیا تو جماعت احمدیہ کی طرف سے ایک مختصر نوٹس شائع کیا گیا جس میں ان اشتہاروں کو خلیج کیا گیا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کی کتابوں میں سے اصل تو ہے۔ پمفلٹ کے حوالوں اور

ہے ہمیں اس کا شکریہ ادا کرنا چاہیے اور اس کے ساتھ ایسا تعلق پیدا کرنا چاہیے کہ وہ اپنے فضلوں کو ہمیشہ پہلے سے زیادہ ہم پر نازل کرے اور ہم اس کی رحمتوں کو ہمیشہ پہلے سے زیادہ حاصل کرنے والے ہوں۔ یہ گیسٹ ہاؤس خدا تعالیٰ کے فضل سے ایک مکمل ہو گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ علی ذلک ناظر صاحب اعلیٰ نے اس کی چابیاں مجھے دی ہیں۔ اس کا انتظام ناظر صاحب فیضانِ حق کے سپرد ہے کیونکہ ان کو بہت سی سہولتیں تھیں۔ یہ فیضانِ حق کا بھی ایک بہت بڑا کارخانہ ہے جسے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جاری فرمایا ہے اور یہ بھی ذمہ دار ہے۔ اس کا ایک حصہ بنتا ہے۔ وہ فیضانِ حق کا بھی ایک بڑی وسعت پیدا ہوئی ہے۔ فالحمدا للہ۔ ہمارے ایک دوست جو پمفلٹ میں "سرد سے یہاں آئے ہوئے تھے وہ شمس کہتے تھے اسے تو آپ نے اتنا اچھا اور اللہ تعالیٰ نے اتنا بڑا کام کیا ہے کہ وہ جب آئے گا تو پھر آپ کو دیکھنے والے ہوں گے کہ اس کو باہر نکالنا پڑے گا اور خود تو نہیں جائے گا۔ دراصل اکرام فیضانِ حق کے اسلامی حکم کے تحت خدمت کا یہی جذبہ ہے جو

## پہلووں کے آرام کا باعث

بنتا ہے۔ یاد رکھو! میرا اور تیرا کوئی بہانہ نہیں، جو شخص بھی یہاں آتا ہے وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہی کا بہانہ ہے۔ اور جو شخص حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا بہانہ ہے اسے اس کا آرام کرنا اور بھی ضروری ہے۔ اس لیے ہر چیز کا خیال رکھنا ضروری ہے۔ آپ کا اپنا طریق یہ تھا کہ آپ اپنے بہانوں کی ضرورتوں کا بڑا خیال رکھتے تھے۔ یہاں تک کہ جس بہانہ کو زبردہ (تباہ) کھانے کی عادت ہوتی تھی اس کی اس عادت کو پورا کرنے کے لئے بعض دفعہ بیان وغیرہ کے لئے امر تشریحی بھی کر سکتے تھے صرف اس خیال سے کہ بہانہ کو تکلیف نہ ہو حالانکہ زبردہ (تباہ) کھانا پان میں ڈال کر کوئی اچھی چیز نہیں لیکن پھر جس بہانہ کو پان وغیرہ کھانے کی عادت ہوتی تھی آپ اس کا بھی انتظام کر دیتے تھے۔

اس کے بعد حضور ابراہیم الخلیل علیہ السلام نے اس گیسٹ ہاؤس کی پالیسی قائم فرمادی۔ جمیع امور صاحب فیضانِ حق کو مرحمت فرمائی اور پھر فرمایا :-

اب ہم دعا کریں گے۔ دوست یہ بھی دعا کریں اور دعا ہے ہمارے ناظر صاحب فیضانِ حق کو صحیح کام کرنے کی توفیق دے اور جتنا بھی خیر عطا فرمائے بڑی محنت اور بڑے پیار سے سلسلہ کا کام کر رہے ہیں۔ آؤ اب دعا کر لیں حضور کی اقتداء میں اجتماعی دعا کے ساتھ گیسٹ ہاؤس کی افتتاحی تقریب اختتام پذیر ہوئی۔ (الفضل، جون ۱۹۶۶ء)

اب سننے میں آیا ہے کہ اس "خوب سبھی" کی سربراہی میں مستقیم سوسائٹی کو جو احمدیت کو میدانِ اہم سے مزور کر کے لے گئے تھے، ان کے لئے ایک اہم قرار دیا گیا ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حقی و صداقت کے مخالفوں کو سبھی قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

۱۲ عدیت کی پیشگوئیاں سنا کر حضور کی صداقت پر روشنی ڈالی۔ اور آخر میں مختلف تاریخوں، شواہد کے ساتھ آپ کے مخالفوں کے غرور و تکبر پر بھی روشنی ڈالی۔ اس جلسہ کے بعد وسیع پیمانے پر اس پمفلٹ کے جواب میں ہماری طرف سے شائع شدہ جوابی کتابچہ تقسیم کیا گیا اس طرح خدا تعالیٰ نے اس تمام محنت کی توفیق عطا فرمائی۔ الحمد للہ۔

## درخواست ہوئی

میری چھوٹی، شیرہ کا نکاح مورخہ ۳۱ مئی کو سکندریہ میں ہوا ہے۔ عزیزہ عنقریب کینیڈا سفر پر جانے والی ہے۔ انجانب کراچی سے درخواست ہے کہ عزیزہ کی اہلی زندگی خوشوار ہونے۔ سفر کی کابنائی اور ہم سب کی صحت و سلامتی کے لئے دعا فرمائیں۔

منا شکسارہ : رفیقہ معین۔ مدراس

# حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کا دعویٰ اور دلائل

از مکتوب مولوی عبدالحق صاحب فضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ

وَالْحَيُّ الْقَيُّومُ الَّذِي فِي الْقُرْآنِ  
(تذکرہ صفحہ ۸۶)

یعنی اسے سچ پایک اعلان کر دو کہ میں صرف تمہاری طرح کا بشر ہوں فرق یہ ہے کہ میری طرف وحی کی جاتی ہے کہ تمہارا منہ بواکب خدا ہے اور نہ تمہاری جھالی قرآن میں ہے حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ پر نازل ہونے والی وحی الہی چونکہ قرآن کریم کے تابع اور اس کی پُر عظمت تشریح و توضیح ہے اس لئے اس مقام پر حضور کے بنیادی دعوئے "ہاہم من اللہ" کے ساتھ ہی اس بنیادی صداقت کو بھی امام الہی میں بتایا گیا ہے کہ قسم کی بھلائی قرآن کریم میں ہے اور قرآن سے باہر کوئی بھلائی نہیں ہے۔ کیونکہ قرآن کریم کی تشریحی وحی نے دین کو مکمل کر دیا ہے اور یہ ایک ایسی اکل کتاب ہے کہ

فِيهَا كُتِبَ قِيمَتَا  
اس میں وہ تمام مادامی اور قائم رہنے والی صداقتیں بھی آگئی ہیں جو بائبل اور یا دوسری انسانی کتب میں موجود نہیں اور تعالے یوں تو اپنے نیک بندوں کو اپنے کلام سے نوازا ہے لیکن حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کا دعویٰ کثرت مکالمہ و مخاطبہ کا ہے یعنی اللہ تعالیٰ حضور سے بکثرت کلام کرتا تھا۔ اور قرآن کریم کی رو سے ایسا دعویٰ نبوت و رسالت کا دعویٰ ہوتا ہے۔ اور تعالے قرآن کریم میں فرماتا ہے :-

بنيادي دعويٰ پس اللہ تعالیٰ کے تمام نبیوں اور رسولوں کا بنیادی دعوئے خدا تعالیٰ سے الہام ہونے کا ہونا ہے اور یہی دعوئے حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کا تھا۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ اس حقیقت کو اس طرح بیان فرمایا ہے

قُلْ اِنَّمَا اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ وَيُوحَىٰ اِلَيَّ

یعنی اے محمد (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) ان لوگوں میں اعلان کر دو کہ میں صرف تمہاری طرح کا ایک بشر ہوں۔ فرق یہ ہے کہ میری طرف وحی کی جاتی ہے۔ اور تعالے مجھ سے تکلام ہوتا ہے۔

اس سلسلہ میں سیدنا حضرت مسیح موعود و ہدی معبود علیہ السلام پر یہ وحی نازل ہوئی کہ

قُلْ اِنَّمَا اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ وَيُوحَىٰ اِلَيَّ اَنْ اَتْلُوَ مَا يَخْفَىٰ

یعنی اے محمد (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) میں صرف ایک بشر ہوں۔ فرق یہ ہے کہ میری طرف وحی کی جاتی ہے۔ اور تعالے مجھ سے تکلام ہوتا ہے۔

سہاقت ہی یہ عقیدہ بھی رکھتے ہیں کہ اس کے بعد خدا ایسا خاموش ہوا کہ اب وہ کسی سے تکلام نہیں ہوتا۔ ہمارے یہودی اور عیسائی بھائی بھی یہ عقیدہ رکھتے ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ حضرت آدم علیہ السلام، حضرت ابراہیم، حضرت داؤد، حضرت موسیٰ اور دوسرے انبیاء علیہم السلام سے کلام کرتا رہا ہے مگر ہزاروں سال سے ایسا خاموش ہوا کہ اب وہ کسی سے کلام نہیں کرتا۔ ہمارے غیر احمدی مسلمان بھائی بھی یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت آدم سے لے کر سیدنا موسیٰ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تک تو اپنے برگزیدہ لوگوں سے کلام کرتا رہا۔ مگر سینکڑوں سال سے ایسا خاموش ہوا کہ اب خدا کی آواز سنائی نہیں دیتی گویا عصر حاضر کے مذاہب کا یہ متفقہ عقیدہ بن گیا ہے کہ :-

"خدا اپنے بولتا تھا اب نہیں بولتا"

سوال پیدا ہوتا ہے کہ جو خدا بولتا نہیں اس کے سننے اور دیکھنے کا کیا ثبوت ہے کیونکہ بولنے ہی سے دیکھنے اور سننے کا ثبوت ملتا ہے۔ گویا آج یہ مذاہب عالم ایک مردہ خدا کا تذکرہ پیش کر رہے ہیں۔ جو اپنے سننا اور دیکھنا تھا۔ مگر اب نہ دیکھتا ہے نہ سنتا ہے اور نہ بولتا ہے حالانکہ ہندو بھائیوں کے ہاں کہ سن اوتار کی آمد کے متعلق عظیم نشان پیشگوئیاں موجود ہیں۔ مسلمان اور عیسائی بھائی بھی۔ ہندی اور مسیح کی بخت کا عقیدہ رکھتے ہیں۔ باقی مذاہب کے پیر بھی اپنے اپنے بزرگان کی پیشگوئیوں کے مطابق ایک پر عظمت موعود اقوام عالم کی خوشخبری سنا رہے ہیں۔ ایسے حالات میں حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے الہی نوشتوں کے مطابق وحی الہی کی بنیاد پر موعود اقوام عالم ہونے کا دعوئے کیا۔ اور تعالے نے حضور کو مخاطب کر کے فرمایا

"جبرئیل ائلا فی ہلال الانبیاء"

کہ رسول خدا تمام نبیوں کے پیر اسے میں ایک مقام پر حضور فرماتے ہیں :-

"ابو خدا تعالیٰ نے ان ماہہ حجرت اور پیشگوئیوں سے سب کی مرتبت کہ رہا ہے اور اب وہ گنہگار قصبوں کو واقعات کے رنگ میں دکھلا رہا ہے اور منقولات

کو مشہودات کا سیرا یہ ہینار ہا ہے تا تو لوگ شکوک کے گڑھے میں گر گئے ہیں دوبارہ ان کو یقین کا لباس پہنا دے۔ لہذا جو شخص مجھے قبول کرتا ہے وہ تمام انبیاء اور ان کے معجزات کو بھی سنے سر سے قبول کرتا ہے اور جو شخص مجھے قبول نہیں کرتا۔ اس کا پہلا ایمان بھی کبھی قائم نہیں رہے گا۔ کیونکہ اس کے پاس نہ سے نصیب میں نہ مشاہدات خدا انبی کا ائینہ میں ہوں۔" (نزد اللہ ص ۱۰۰)

پس حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کا دعویٰ بنیادی طور پر کسی بھی الہامی مذاہب کے خلاف نہیں ہے بلکہ ہر مذاہب کے حق میں ہے۔ اور وہ بنیادی دعویٰ یہی ہے جو ہر مذاہب کا پیٹوا اپنے اپنے زمانہ میں کرتا رہا ہے کہ

وہ خراب بھی بناتا ہے جسے چاہے کلیم اب بھی اس سے بولتا ہے جس سے وہ کہتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس دعویٰ کی وجہ سے جماعت احمدیہ آج تمام مذاہب کی جانب سے حقیقی نمائندگی کا فریضہ ادا کر رہی ہے اور اس طرح تمام بنی نوع انسان کی سچی ہمدردی اور حقیقی فلاح دہبود کا بے پناہ جذبہ جماعت احمدیہ میں پایا جاتا ہے۔ حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ فرماتے ہیں :-

"میں تمام مسلمانوں اور عیسائیوں اور ہندوؤں اور آریوں پر یہ بات ظاہر کرتا ہوں کہ دنیا میں کوئی میرا دشمن نہیں ہے۔ میں بنی نوع سے ایسی محبت کرتا ہوں کہ جیسے دارہ نہربان اپنے بچوں سے بلکہ اس سے بڑھ کر۔ میں صرف ان باطل عقائد کا دشمن ہوں جن سے سچائی کا خون ہوتا ہے۔ انسان کی ہمدردی میرا فرض ہے اور جھوٹ اور شرک اور ظلم اور ہر ایک بد عمل اور نا انصافی اور بد اخلاقی سے میرا میرا اصول۔"

(اربعین)

بہر حال ہر بنی رسول اوتار اور پرافٹ کا بنیادی دعوئے "ملہم من اللہ" ہو بنے کا ہی ہوتا ہے۔ سید دعوئے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دعاوی رحمتہ للعالمین، مہراج نبی ہا تم البیتین صلی اللہ علیہ وسلم وغیرہ کے اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعاوی مسیح و ہدی۔ کہ سن اوتار۔ موعود اقوام عالم وغیرہ کے دعوئے یہ تمام

دعادی "یوحی الی" کے ساتھ ہی وابستہ ہیں۔ مگر آج ہندو اور عیسائی یہودی اور مسلمان سب اس بات پر متفق ہیں کہ خدایمے بولتا تھا اب نہیں بولتا جبکہ حضرت بابا ناک فرماتے ہیں کہ "تھا کہ ہمراہ اصراراً باندلاً" یعنی ہمارا خدا ہمیشہ ہی کلام کرتا ہے جماعت احمدیہ اس حقیقت کو بڑی عظمت اور شوکت اور آسمانی نشانات اور لاجواب کریمینے داسے دلائل کے ساتھ دنیا کے سامنے پیش کر رہی ہے کہ خدا جیسے پہلے بولتا تھا اب بھی بولتا ہے۔

حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ فرماتے ہیں: "کیا ہی نیک طالع وہ شخص ہے جو اس خدا کا دامن نہ چھوڑے ہم اس پر ایمان لائے ہم نے اس کو شناخت کیا۔ تمام دنیا کا وہی خدا ہے جس نے میرے لئے زمین کی نازل کی جس نے میرے لئے زبردست نشانات دکھلائے۔ جس نے مجھے اس زمانہ کے لئے مسیح موعود کر کے بھیجا ہے اس کے سوا کوئی خدا نہیں نہ آسمان میں نہ زمین میں۔ جو شخص اس پر ایمان نہیں لانا وہ سعادت سے محروم اور خذلان میں گرفتار ہے ہم نے اپنے خدا کی آقا کی طرح روشن وحی پائی۔ ہم نے اسے دیکھ لیا۔ کہ دنیا کا وہی خدا ہے اس کے سوا کوئی نہیں۔" (کشتی نوح مشا دعت)

پس ہر مامور من اللہ کی طرح حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے تمام دعادی "یوحی الی"

کے بنیادی دعویٰ کے ساتھ وابستہ ہیں۔ اس مقام پر سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اس بات کا کیا ثبوت ہے کہ حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ پر نازل ہونے والی کثیر وحی واقعی خداتعالیٰ کا کلام ہے۔ اس سلسلہ میں حضور فرماتے ہیں :-

"خدا کا کلام جس قوت اور برکت اور روشنی اور تاثیر اور لذت اور خدائی طاقت اور چمکتے ہوئے چہرہ کے ساتھ دل پر نازل ہوتا ہے خود یقین دلانا ہے کہ میں خدائی طرف سے ہوں۔ اور ہرگز مردہ اور ازول سے متشابہت نہیں کھنا بلکہ اس کے اندر ایک جان ہوتی ہے اور اس کے اندر ایک طاقت ہوتی ہے اور اس کے اندر ایک کشش ہوتی ہے۔"

اور اس کے اندر یقین بخشنے کی ایک خاصیت ہوتی ہے اور اس کے اندر ایک لذت ہوتی ہے اور اس کے اندر ایک روشنی ہوتی ہے اور اس کے اندر ایک خارق عادت تجلی ہوتی ہے اور اس کے ساتھ ذرہ ذرہ دود پر تصرف کرنے والے ملائکہ ہوتے ہیں اور علاوہ اس کے ساتھ خدائی صفات کے اور برکت سے خوار ہوتے ہیں۔ اس لئے ممکن ہی نہیں ہوتا کہ ایسی وحی کے مورد کے دل میں شبہ پیدا ہو سکے بلکہ وہ شبہ کو کفر سمجھتا ہے اور اگر اس کو کوئی اور معجزہ نہ دیا جائے تو وہ اس وحی کو جو ان صفات پر مشتمل ہے بجائے خود ایک معجزہ قرار دیتا ہے۔" (نزول مسیح ص ۱۱)

پس اللہ تعالیٰ کے کلام میں جو شوکت و عظمت اور قدرت و طاقت اور برکت و گہرائی اور وسعت و تمہ گہری واقفیت ہوئی ہے تمام دنیا کی طاقتیں مل کر بھی اگر اس کا مقابلہ کرنا چاہیں تو نہیں کر سکتیں اس نقطہ نگاہ کی وضاحت کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بے شمار لہجہ میں سے صرف ایک الہام پیش کیا جاتا ہے

وفات مسیح ناصری علیہ السلام  
خدا تعالیٰ نے حضور کو مخاطب کر کے الہام فرمایا :-  
"مسیح ابن مریم رسول اللہ فوت ہو چکا ہے اور اس کے رنگ میں ہو کر وعدہ کے موافق تو آیا ہے دکان و نحد اللہ معولاً"  
(ازالہ اوہام ص ۱۲۲)

بطور یہ ایک مختصر الہام الہی ہے مگر اس کا حلقہ اثر بڑا وسیع اور تمام زمین پر دعادی ہے۔ اس کے دو پہلو ہیں منفی اور مثبت۔ منفی پہلو یہ ہے کہ "مسیح ابن مریم رسول اللہ فوت ہو چکا ہے" حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ پر یہ الہام اس وقت نازل ہوا جب مسلمانوں اور عیسائیوں کے تمام فرقے بے حیثیت فرقہ اور جماعت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو جسم خاکی کے ساتھ آسمان پر تڑپتے یقین کرتے اور مسیح کی آمد ثانی کے قائل تھے۔ عیسائی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو خدا اور خدا کا بیٹا قرار دیتے ہیں۔ لکن کفر الذین قالوا اننا اللہ دعوا المسیح ابن مریم۔ مسلمان خدا اور خدا کا بیٹا تو مسیح کو نہیں مانتے بلکہ نبی اللہ قرار دیتے ہیں۔ مگر خدائی صفات اس زمانہ میں مسلمان بھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام

کی طرف منسوب کر رہے تھے۔ مثلاً جہانی مردوں کو زندہ کرنے والا۔ خالق ظہور اور حسی لایموت زندہ الاف کیا کاف وغیرہ پھر حضور نے وفات مسیح کا اعلان اس وقت فرمایا کہ جب انگریز عیسائیوں کی حکومت نہ صرف ہندوستان پر قائم تھی بلکہ وہ اکیس عالم پر چھائے ہوئے تھے اور ان کا دعوئے تھا کہ ہماری حکومت اس طور پر تمام دنیا میں قائم ہو چکی ہے کہ اس پر کبھی سورج غروب نہیں ہوتا پس یہ الہام الہی بلا واسطہ عیسائیوں اور مسلمانوں کے تمام فرقوں کے مفیدہ و نظریہ کے خلاف تھا اور ہے لیکن باواسطہ یہ اعلان تمام دنیا میں بسنے والوں کے نظریے کے خلاف تھا۔ کیونکہ مسیح کو خدایقین کرنے والی عیسائی قوم اپنی مادی قوت و طاقت اور اقتدار کے اعتبار سے تمام دنیا پر چھائی ہوئی تھی۔ ایسے موقع پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مذکورہ الہام کی صداقت میں آسمانی نشانات کے علاوہ حقائق و براہین کے وہ انبار لگادئے کہ جس کا مقابلہ نہ ممکن ہے اور نہ کوئی کر سکا۔ اور اس طرح وفات مسیح ثابت کر کے رُوحے زمین پر چھلی ہوئی ان تمام اقوام کو بتادیا کہ اللہ تعالیٰ کے کلام میں وہ صداقت اور کشش و قوت ہوتی ہے کہ تمام دنیا کی طاقتیں مل کر بھی اس کا مقابلہ نہیں کر سکتیں۔

ایک پر عظمت پیشگوئی  
عالیہ احمدیہ نے اس سند میں ایک پر عظمت پیشگوئی بھی کر رکھی ہے جو اسی سال سے ہر روز پوری ہو رہی ہے۔ فرمایا :-

"ہر ایک مخالف یہ یقین رکھے کہ اپنے وقت پر وہ جان کنڈنی کی حالت تک پہنچے گا اور مرے گا مگر حضرت عیسیٰ کو آسمان سے اترنے نہیں دیکھے گا۔ یہ بھی میری ایک پیشگوئی ہے جس کی سچائی کا ہر ایک مخالف اپنے مرنے کے وقت گواہ ہوگا۔ جس قدر مولوی اور ملاں ہیں اور ہر ایک اہل عناد جو میرے خلاف کچھ لکھتا ہے وہ سب یاد رکھیں کہ اس امید سے وہ نامراد مریں گے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو آسمان سے اترنے دیکھ لیں وہ ہرگز اس کو اترنا نہیں دیکھیں گے یہاں تک کہ بیمار ہو کر سفر فرہ کی حالت تک پہنچ جائیں گے اور نہایت تلخی سے اس دنیا کو چھوڑیں گے۔ کیا یہ پیشگوئی نہیں ہے کیا وہ کہہ

سکتے ہیں کہ پوری نہیں ہوگی؟ ضرور پوری ہوگی۔ پھر اگر ان کی اولاد ہوگی تو وہ بھی یاد رکھیں کہ اسی طرح وہ بھی نامراد مریں گے اور کوئی شخص آسمان سے نہیں اترے گا اور پھر اگر اولاد کی اولاد ہوگی تو وہ بھی اس نامراد سے حصہ لیں گے اور کوئی ان میں سے حضرت عیسیٰ کو آسمان سے اترتے نہیں دیکھے گا۔"

(براہین احمدیہ ج ۱ ص ۱۵۵)  
آج ہوا کا رخ بالکل بدل چکا ہے۔ یورپ اریکہ اور افریقین ممالک جو عیسائیت کے مراکز میں ان میں جماعت احمدیہ نہایت پر زور دلائل کے ساتھ مسیح ناصری کی وفات ثابت کر کے مراکز احمدیت قائم کر رہی ہے اور آج رُوحے زمین پر ایک کر دڑ سے زائد ایسے انسان موجود ہیں جو بر ملا وفات مسیح کو تسلیم کر کے احمدیت میں داخل ہو چکے ہیں۔ اور احمدیت سے باہر افراد کی بھی یہ حالت ہے کہ جوئی کے غیر احمدی علماء وفات مسیح کا لہا ماننے پر مجبور ہو رہے ہیں۔ چنانچہ سابق مفتی مصر اور جامعہ ازہر کے رُوح رہا علامہ محمود شلتوت، سید سلیمان ندوی مولانا ابو الکلام آزاد مرحوم۔ علامہ شرقی وغیرہم عرب و عجم کے بے شمار سنی علماء وفات مسیح کو تسلیم کر چکے ہیں علامہ اقبال بھی وفات مسیح اور شیل مسیح کی آمد کی معقولیت تسلیم کر چکے ہیں۔ مولوی ابوالاعلیٰ مودودی بھی از رُوحے قرآن حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے جسم خاکی رفع آسمانی کا انکار کر چکے ہیں۔ یہاں تک کہ احمدیت کا بدترین مخالف ادارہ رابطہ عالم اسلامی بھی اپنے ترجمان القرآن انگریزی میں وفات مسیح کا اقرار کر چکا ہے۔ اور اس طرح اس الہام الہی کی عظمت اظہر من الشمس ہو چکی ہے کہ "مسیح ابن مریم رسول اللہ فوت ہو چکا ہے۔"

حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے مسیح ہی فرمایا ہے :-  
ابن مریم مر گیا حق کی قسم داخل جنت ہوا وہ خستوم مارتا ہے اس کو فرقان سر بسر اس کے مرنے کی دیتا ہے خبر وہ نہیں باہر رہا انوات سے ہو گیا ثابت یہ نہیں آیت سے ہے۔  
(بانی احمدیہ)

# ایک مثال بزرگ کی سیرت چند روشن گوشتے

## حضرت حکیم خلیل احمد صاحب مولانا محمد گیسو کا ذکر خیر

از کرم عبدالحکیم رضی اللہ عنہما صاحب حسینپوری مولانا گیسو

آج کے آج کی صحبت میں ہم ایک ایسی سیرت کا مطالعہ کریں جس نے سچ محمدی علیہ السلام کی تعلیمات سے کسب فیض کرنے کے لئے صرف اس کے ارد گرد کے ماحول کو روشن کیا بلکہ اس پاک سیرت کا بھی مظاہرہ کیا جو منہم علمیم کا امتیاز ہے۔

مولانا صاحب میں سادگی کا ایک مشہور خاندان صاحب تکیہ و جامداد تھا۔ ان بزرگوں کی رخصت کی ہوئی زمین اور جامداد شہور انجمن کی مسجد میں تھی اور جس کی توہینت ان کے خاندان کے سپرد تھی۔ جناب حکیم خلیل احمد صاحب اسی خاندان کے چشم و چراغ تھے۔ اس خاندان میں ظاہراً بھی شرافت اور نجابت نمایاں تھی۔ ہمیشہ طبابت و منع قطع ہر سمن شریفانہ اور ایسے اطلاق و عداوت کے مالک تھے۔ حکیم صاحب مہر دوح نے غالباً ۱۹۰۹ء میں بیعت کی۔ مولانا صاحب نے سب سے پہلے جس نے بیعت کی وہ مانسٹر محبوب صاحب تھے۔ ان کا قاعدہ تھا کہ ہر اتوار کو مخصوص لوگوں کو مدعو کرتے اور حضرت سید محمد عبدالسلام کے دعاوی سنانے اور انہیں تبلیغ کرتے۔ حکیم صاحب نے مانسٹر صاحب موصوف کے زیر اثر ہی بیعت کی سعادت پائی۔ اور اس وقت سے زبردت تبلیغ کے طور پر سالانہ اور معمولاً کام کرتے رہے جس خانوں اور جذبے اور ایثار کے ساتھ آپ خدمت و اخلاقت دین کے کاموں میں مصروف رہے، مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس کا اجمالی ذکر کیا جائے۔

حضرت حکیم صاحب نے مباحثہ مولانا صاحب کی روداد و جلدوں میں شائع ہو چکی ہے اور جو غالباً سنہ ۱۹۱۰ء میں انجمن حمایت اسلام مولانا گیسو کے ساتھ ہوا کے ساتھ لکھوئے۔ اس مباحثہ میں حضرت مولانا صاحب نے اس مباحثہ میں اور حضرت سید سردار شاہ صاحب نے حصہ لیا۔ اس مباحثہ کے اثرات اور نتائج خدا کے فضل سے ہمیں بھی معلوم ہوئے اور بہت سی بیعتیں بھی ہوئیں۔

حضرت حکیم صاحب موصوف علاقہ ہاشمی حیدرآباد اور مدراس میں بطور مبلغ تعینات کیے گئے تھے۔ سید عبدالحمید صاحب کے بیان کے مطابق ہمیں اور سید عبدالغفور صاحب کے بیان کے مطابق

مدراس میں حضرت حکیم صاحب پر غیر احمدیوں نے سخت حملہ کیا جس سے ان کا سر کھٹکنا اس واقعہ کے بعد حکیم صاحب نے اجازت حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ مولانا گیسو واپس آگئے اور ذاتی طور پر تبلیغ اور اشاعت دین کا کام مولانا گیسو ہی میں کرتے رہے۔ حکیم صاحب کا ایک کارنامہ محمد علی گیسو کا درپردہ دہلی کا خواب باعقوب دینا تھا جس نے مخالف مذکور کو ہمیشہ کے لئے خاموش کر دیا۔ اس ضمن میں حکیم صاحب نے جو قلمی جہاد کیا وہ اپنے طور پر ایک بہت بڑا کارنامہ اور آئندہ نسلیوں کے لئے مثال ہے۔ محمد علی گیسو نے اپنی کتب فیصلہ آسمانی معیار صداقت، ایثار المسیح اور حقیقۃ المسیح وغیرہ میں حضرت سید محمد عبدالسلام کی شان اقدس میں ناپاک اور دغا خیز الفاظ استعمال کیے اس کے جواب میں حضرت حکیم صاحب نے برقی آسمانی اسرار نبوی اور تصدیق ایچ وغیرہ کتب تصنیف فرمائیں اور باطل کا دغیان شکن جواب دیا۔ راقم الحرف نے "اسرار نبوی" کا مطالعہ کیا ہے یہ ذاتی زبردست دلائل سے مزین مناظرہ انوار کی نا جواب کتاب ہے اس تصنیف پر بقول سید عبدالغفور صاحب "سیدنا محمد المصلح الموعود رضی اللہ عنہ نے حکیم صاحب کو نہ صرف خوشنودی سے لوزا بلکہ اپنی جانب سے اقدام بھی عطا فرمایا۔

سنہ ۱۹۲۳ء یا سنہ ۱۹۲۴ء میں سیدی پور مولانا گیسو نے آریوں کے ساتھ ایک زبردست مناظرہ ہوا تھا۔ حکیم صاحب نے مولانا صاحب کے کئی مخالف تھے، ایک بزرگ سے زک کہا گئے اور مولانا گیسو نے جتنی اجہری کے ذریعہ حضرت حکیم خلیل احمد صاحب سے استغاثت طلب کی، پھر کیا تھا۔ آئندہ اور ہندہ نے "گھبر کر مناظرہ" لکھا جس میں جماعت کی طرف سے حضرت حافظ روشن علی صاحب، حضرت مولانا جلال الدین صاحب، مولانا ابو العطاء صاحب بالاندر تھے۔ ہمیشہ فضل محمد صاحب میر قاسم علی صاحب وغیرہم سے شرکت فرمائی تین روز تک ایسے حافظ روشن علی صاحب ہی جواب دیتے رہے۔ جب مخالفوں نے دیکھا کہ جاسے نظر نہیں ہے تو غصت بڑی شروع کر دی۔ اس مناظرہ کا بھی اچھا اثر

مرتب ہوا اور اس وقت سے اسلام اور بزرگوں اسلام پر ان شرماک حملوں کا فائدہ ہی ہو گیا جو ایک شخصوں کے ذریعہ ہر بازار کیا جاتا تھا۔

سنہ ۱۹۳۸ء میں یورپ سے مولانا گیسو نے حضرت حکیم صاحب سے آریوں کے ساتھ دوسرا مباحثہ کیا۔ حضرت حکیم صاحب نے سنہ ۱۹۳۸ء جماعت کی طرف سے حصہ لیا۔ یہ میرے رہنے کا دور تھا اور میں خود سامعین میں شریک تھا۔ مباحثہ کا مضمون آیت کریمہ کن فیكون لا یثوت اور قدرت الہی تھا۔ حکیم صاحب موصوف نے نہایت مدلل طریق پر مذکورہ مضمون پر بحث کی اور مد مقابل کو نا جواب کر کے اسلام کی برتری اور تعالیٰ کی قدرت اور زندہ خدا کا جلوہ ثابت کر دیا۔ حضرت حکیم صاحب نے جماعت کے لئے علی طور پر ایک نمونہ کی صورت میں جلوہ گر رہے اور ہر مقامی جلسہ اور تبلیغی مساعی میں پیش پیش رہے۔ مولانا گیسو نے بار بار ان جلسوں میں بڑے بڑے بیانات دیے۔ جو آپ کی مساعی جمید کے حامل تھے اور ایسا معلوم ہوتا تھا کہ آپ مضطرب اور بے چین رہتے کہ کس طرح تبلیغ کا کوئی موقع ہاتھ آئے اور آپ اپنا فریق ادا کریں۔ واضح ہے کہ آپ جماعت میں باقاعدہ تبلیغ کے طور پر مقرر نہیں تھے بلکہ سامان رزق اور اقدار کی حکمت کے پیشہ کے ذریعہ ہم پہنچتا تھا۔ یہ شخص صداقت کے الظہار اور عوام الناس کا خیر خواہی کا جذبہ تھا جو ان کے سب آرام دہ آسائش پر غالب رہتا۔ ایک زمانہ وہ بھی آیا کہ آپ کی ان تبلیغی مساعی کی وجہ سے مریض آئے بہت کم ہو گئے اور غیر احمدیوں نے آپ کا بائیکاٹ کر دیا جس کی وجہ سے حکیم صاحب کو انتہائی تنگی ترشی کے دور سے گزرنا پڑا۔ مگر کسی نے ان کے ماتھے پر شکن نہیں دیکھی۔

جیسا کہ ذکر ہو چکا ہے، انجمن دہلی مسجد آپ کے خاندان کے توہینت میں تھی۔ جب آپ اور آپ کے بھائی حکیم سلطان احمد صاحب دونوں اجہری ہو گئے تو انہوں نے اس مسجد میں ادائیگی گزارنے کے لئے جانا شروع کر دیا۔ لیکن غیر احمدیوں نے نکتہ نظم برپا کر دیا۔ تو بہت مقررہ تک پہنچی۔ اس مقدمہ میں جن بزرگوں نے کام کیا ان میں سے

ان میں حضرت جوہری محمد ظفر اشرف صاحب کا نام نامی ہے۔ آپ کی زور خدمات کی بنا پر ہائی کورٹ نے احمدیوں کو سامان قرار دیا اور انفرادی طور پر مسجد میں نماز ادا کرنے کا حق تسلیم کیا۔ میرے دادا مولانا عبدالحمید صاحب مرحوم جو بھلا گیسو میں دیکھیں تھے اس مقدمہ میں کام کر رہے تھے اور اسی کام کی برکت سے انہوں نے امام الزما علیہ السلام کی شناخت کی سعادت پائی۔

حضرت حکیم صاحب نے اعلیٰ درجہ کے مقرر اور صاحب بزرگ تھے۔ عربی اور فارسی میں خاصی دسترس تھی۔ رکھتے تھے۔ لکھتے تھے۔ یونانی کی تحصیل عربی زبان میں کی تھی ماسٹر کے رول سدا میں آپ کا شمار ہوتا تھا۔ طالب علم ہویا جو یا تو حق ہر ایک کو خوشی کے ساتھ وقت دیتے۔ ہر طرف اور ہر مزاج کے انسان آپ کی صحبت حاصل کر سنے کے لئے مشتاقانہ پیلے آتے تھے۔ راقم الحرف نے بھی آنحضرت سے بہت کچھ سیکھا۔

فخر احمد صاحب نے انجمن دہلی مسجد میں حضرت حکیم صاحب کی پستی شادی ایک مساعی خانوں سے ہوئی تھی جو ایک سیرت مسلمان کی ثابت ہوئی۔ موصوف کے لکھنے سے کوئی اولاد نہیں ہوئی۔ اہلیہ اول کے انتقال کے بعد آپ کی دوسری شادی مولانا ذوالفقار علی خان راجپوری جو مولانا محمد علی اور مولانا شولستان کے بڑے بھائی تھے، کی دختر سے ہوئی۔ فخر مولانا عبدالملک خان صاحب جو عصف اول کے متبعین میں سے ہیں اور اب سرگرم سلسلہ ربوہ میں اہم تجربہ پر حضرت بکالہ سے ہیں مولانا ذوالفقار علی خان کے فرزند ارجمند ہیں دوسری اہلیہ سے حکیم صاحب کو متعدد لڑکے اور لڑکیاں ہوئیں۔ جن میں سے چند ہی کے نام یاد رہے ہیں۔ شکیل احمد، حمید احمد، رشید احمد، شہیر احمد، پوری اور نرہیت وغیرہم۔

صاحب میر آج کل افریقہ میں متبعین میں نیک اور صالح نوجوان ہیں۔

حضرت حکیم خلیل احمد صاحب نے بڑے دلچسپی اور خوبصورت تھے۔ ہنرمند پیشانی اور اس میں رگ ہاشمی نمایاں تھیں۔ لب زہر گفشار، سراپا عجز و علم، دراز قدم استخوان ناک، سرخ و سپید رنگت جس پر سفید دارھی بہت زینت دیتی تھی۔ حکیم حازق، مریخ، خلاق تھے۔ ہر جلسوں میں مدعو کئے جاتے تھے۔ حکومت وقت کی طرف سے ہر موقع پر بلائے جاتے تھے ہر موقع پر صاحب حال، سیر حاصل تقریر کرتے۔ ہر مجلس میں تبلیغ کا موقع پیدا کرتے۔ اچھے شاعر تھے عشق حقیقی



# جماعت احمدیہ بڑھانوں میں ایک ترمیمی جلسہ

مورخہ سہ جون ۱۹۷۶ء کو ایک ترمیمی اجلاس منعقد کرنے کا پروگرام بنایا۔ قبل از وقت جماعت میں اجلاس کے وقت اور جگہ سے متعلق سنا دی کی گئی۔ جس کی وجہ سے جماعت کے تمام مرد و زن اور چھوٹے بچوں نے بھی بہت دل چسپی سے حصہ لیا۔

یہ اجلاس محترم الحاج طالب حسین صاحب قمر کے مکان میں منایا گیا۔ جہاں مردوں اور مستورات کے لئے علیحدہ علیحدہ انتظام کیا گیا تھا۔ بعد نماز مغرب و عشاء جملہ احباب نے محترم حاجی صاحب موصوف کی طرف سے تیار کردہ عشاء تینوں کھیا۔ فجر اللہ احسن الخیراء۔ اس کے بعد اجلاس کی کاروائی ٹھیک ساڑھے آٹھ بجے شب زیر صلاوات مکرم مولوی محمد ایوب صاحب فاضل مبلغ سلسلہ شروع ہوئی۔

تلاوت قرآن پاک محترم الحاج جناب جمال دین صاحب نے فرمائی۔ اس کے بعد عزیزم مظفر احمد نے درتین سے ایک نغمہ سنائی۔

اجلاس کی پہلی تقریر۔ عزیزم عبدالباقر صاحب نے "اتفاق میں طاقت ہے" کے موضوع پر کی آپ نے اپنی تقریر میں دستوں کو ہر طرح مستعد بنانے کی طرف توجہ دلائی۔

دوسری تقریر۔ مکرم محمد عبداللہ صاحب شاکر نے جماعت احمدیہ کی تعلیم اور اس کے برکات کے موضوع پر کی۔ آپ نے جماعتی تنظیم کی حقیقت واضح کرتے ہوئے بتایا کہ اس تنظیم کی برکت سے ہماری جماعت نے بہت سارے مصائب کا مقابلہ کیا ہے اور ہر منزل پر کامیابی و کامرانی حاصل کی ہے۔

تیسری تقریر۔ مکرم نثار احمد صاحب طالب علم بی۔ اے نے جماعت احمدیہ اور اس کے تیام کی عرض و غایت پر کی۔ آپ نے جماعت احمدیہ کے عقائد اور اصولوں کی وضاحت کرتے ہوئے بتایا کہ یہ جماعت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارت "یھی الدین و یقیم الشریعۃ" کے مطابق دنیا میں دین اسلام کی اشاعت کر رہی ہے۔ اور آج یہ جماعت اللہ کے فضل سے دنیا میں سینوں الاقوامی حیثیت حاصل کر چکی ہے۔ بعد ازاں چھٹی بیویوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظم کلام سنا کر احباب کو محفوظ کیا۔

صدارتی تقریر۔ آخر میں محترم صدر صاحب نے ذکر فاتح الذکر تنفع المؤمنین کی تشریح کرتے ہوئے اجلاس کی عرض و غایت بیان کی۔ اور احباب جماعت کو تلقین کی کہ وہ اپنی اور اپنی اولاد کی صحیح تربیت کر کے اپنے آپ کو مثالی احمدی بنائیں۔ اس ضمن میں آپ نے قرون اولیٰ اور سلسلہ احمدیہ کے متعدد واقعات کی طرف اشارہ کیا۔ آخر میں موصوف نے خدام الاحمدیہ اور لجنہ امداد اللہ کے عہدہ داران کا اعلان کیا۔ اور انکو اپنی ذمہ داریاں سنبھالنے کی طرف توجہ دلائی۔ اور دعا کے بعد اس اجلاس کے اختتام کا اعلان کیا گیا۔

خاکسار۔ عبدالعزیز سیکرٹری تعلیم و تربیت جماعت احمدیہ بڑھانوں۔

## اشہار قادیان

- ۔۔۔ مورخہ ۲۶ کو مکرم ڈاکٹر حسین احمد صاحب انگلینڈ سے زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے اور مورخہ ۲۷ کو واپس تشریف لے گئے۔
- ۔۔۔ مورخہ ۲۳ کو مکرم مولوی محمد علی صاحب آف میڈیا پالم اپنی اہلیہ حضرتہ امہ البساط صاحبہ کے ہمراہ میڈیا پالم میں بغرض تبلیغ روانہ ہو گئے۔ اللہ تعالیٰ انکو کامیابی عطا فرمائے۔ آمین۔
- ۔۔۔ مورخہ ۲۴ سے قادیان میں ہفتہ قرآن مجید شروع ہوا۔ پہلے روز مکرم مولوی بشیر احمد صاحب دہلوی نے "تلاوت قرآن مجید کے آداب" کے موضوع پر تقریر کیا۔
- ۔۔۔ مورخہ ۲۵ کی رات مکرم نذیر احمد صاحب ننکلی درویش کو اللہ تعالیٰ نے بڑا عطا فرمایا ہے۔
- ۔۔۔ لترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے فاروق احمد نام تجریز فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ زوجہ کو صحت و سلامتی عطا فرمائے اور نور مولود کو نیک خادم دین بنائے۔ آمین۔
- ۔۔۔ انظر جائیداد کی اہلیہ محترمہ کا گزشتہ دنوں بٹالی میں ایسٹری ہو۔ اب صحت تندرست بہتر ہے کامل صحت کے لئے احباب دعا فرمائیں۔
- ۔۔۔ مکرم گیانی بشیر احمد صاحب ناصر بڑھانوں نے عوامی عوارض کے سبب بھلا ہوں۔ صحت کاملہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

جا ہوا آمین۔ یہ نواح دارین کی راہ ہے۔ اور یہی ہماری آئندہ کوئی قابل توجہ نوید ہے۔ نور کو۔ ام المومنین جو بد مشرت اور زودہ دامن ہے ناظرین کے ذہنوں کے طور پر ایک انجام کو پہنچے۔ آمین۔

میں صوفیانہ کلام کہتے۔ کلام رواں اور پڑھنا ہوتا۔ دعا گو بزرگ تھے۔ ان کا ذکر ہر ایک کے لئے کھلا تھا۔ صاحب معجزہ تھے۔ دو واقعات مندرجہ ذیل بھی۔ جس کی تصدیق کے بعد اُس نقل کیا جاتا ہے۔

(۱)۔۔۔ ۱۹۵۷ء کے فسادات کے موقع پر انجمن کی کئی سے فیروں کا ایک زبردست ریلوے مسلح آمادہ قتل و غارت گری لغزہ بلند کرتا ہوا دروازہ کھلتا چلا آیا اور قریب تھا کہ قتل و خون کا واقعہ اپنی ساری دہشت انگیزی کے ساتھ رونما ہو جائے۔ آپ ننکے سرگھراون پہننے سفید لنگی اور گرتا میں بالکل خالی ہاتھ اُس مشتعل جمع کے قریب تیزی کے ساتھ چلے گئے اور فرمایا "جاؤ" واپس جاؤ، فوراً جاؤ، خیریت پاتے ہو تو فوراً واپس جاؤ، اور ان الفاظ کے ادا ہونے کے ساتھ جمع واپس ہو گیا!!! دیکھو جو دیدہ عبرت نگاہ ہو! جو اللہ کا ہو جاتا ہے وہ مقلب القلوب انکی زبان میں کسی قوت بخش دیتا ہے۔

(۲)۔۔۔ یہ روایت سید عبدالجبار صاحب اور بہ تصدیق سید عبدالغفور صاحب ایک بار حضرت حکیم صاحب پٹنہ کے اطراف میں ایک تہذیبی جلسہ میں شرکت کے لئے تشریف لے گئے۔ جلسہ کی کاروائی چلی ہی رہی تھی کہ زوروں کی آندھی بارش کے ساتھ آگئی اور سامعین انرا تقریر کے عالم میں بھاگ کھڑے ہوئے۔ جب اتفاق کہ اس وقت حکیم صاحب تقریر کے لئے کھڑے ہو چکے تھے۔ آپ نے جو یہی تقریر شروع کی کہ جو شخص جہاں تھا وہیں رک گیا کھڑا ہو گیا۔ اور آپ کی تقریر سننے میں محو ہو گیا۔ پھر نہ تو کسی نے طوفان کی پروا کی نہ بارش کی۔ طوفانی ہی دیر میں طوفان تم گیا اور بارش رگ گئی۔ خدا جانے وہ کون سی بات تھی جس نے ہنگاموں کے قدم میں ننگر ڈال دیئے تھے۔ باد و باران کو بھی روک دیا۔

حضرت حکیم خلیل احمد صاحب امیر جماعت تھے، امام الصلوٰۃ تھے، ان کے پیچھے نماز پڑھنے میں ایک لذت تھی، ایک ناقابل بیان سرور اور لطف ماکوۃ حسنہ نبی کریم صائم کی ہر نشست و سرخامت میں پیروی کی کوشش کرتے کوئی بات ناپسندیدہ یا غصہ دلانے والی ہوتی تو چہرہ کا رنگ ہلکا شریف ضرور ہر جانا مگر خاموش ہو جاتے اور جواب نہیں دیتے۔ البتہ دینی غیرت کی بابت ہوتی تو ہر بلا پر جوش طریقیہ پر اصلیت کا بیان فرماتے دیکھتے۔ عیدین کے موقع پر سرور حق اور حمد میں سورہ اعلیٰ اور سورہ

غاشیہ ضرور پڑھتے۔ عیدین کے موقع پر مسجد میں خود اس وقت آتے جب یہ یقین ہو جاتا کہ ساری جماعت کے افراد آچکے ہیں۔ نماز میں جماعت کے افراد کا استخار کرتے۔ آپ کے نکاح پڑھانے کا نہایت حسین انداز تھا۔ بہت لطیف اور بجز از معرفت خطبہ نکاح دیا کرتے تھے۔ راتم الحروف کا نکاح آپ نے ہی پڑھایا تھا۔ جب الفضل میں کوئی تازہ خطبہ موصول نہیں ہوتا تو جمعہ میں گاہے گاہے اور عیدین میں بالخصوص خود خطبہ دیتے تھے۔ خطبہ بر محل موزوں اور وقت کی بیکار کے مطابق پڑھتے اور لاجواب ہوا کرتا تھا۔ ہر جمعہ میں پورا خطبہ پڑھا کرتے تھے۔ خواہ خطبہ گدا ہی لمبا کیوں نہیں ہو۔ خطبہ دہان سے سننے کی لگاتار تاکید کرتے۔ مسجد میں خصوصاً اور اپنے گھر پر خصوصاً اور رُشد کی ترغیب اور تربیت دیا کرتے تھے۔

حاجز کے خاندان کے ساتھ ہمیشہ الطاف و حسن سلوک کا مظاہرہ فرماتے۔ میری والدہ مکرم نے آپ کی وساطت سے بیعت کی تھی۔ مونگھیر سے ہجرت کے موقع پر خاکسار کی التبا پر کچھ جماعتی کتابیں عنایت کیں اور پڑھنے کے لئے برابر تاکید فرماتے میرے بڑے کی پیدائش پر اپنے تم سے مکرم عبدالحکیم کمال احمد نام تجریز فرمایا۔ اور دعا کی۔ اللہ اللہ کمال بہ نفل باری تعالیٰ اسم با سبلی ہے۔ حاجز نے دین ان سے سیکھا فارسی ان سے پڑھی، ادبی خوبی حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے خطبات کے طفیل اور حضرت حکیم صاحب کی فیض صحبت سے پائی۔

مونگھیر کو مونگھیر کی جماعت کو ان کی ذات سے آبرو تھی۔ پہلے قادیان ہجرت فرمائی جہاں ناظر تعلیم و تربیت کے فرائض انجام دیتے رہے۔ پھر بچوں کے ساتھ پاکستا تشریف لے گئے۔ پاکستان میں ہی اپنے رب کریم کے حضور جا حاضر ہوئے۔ انشاء اللہ دانسا الیہ راجعون۔

وہ ایک قابل تقلید سیرت تھی۔ ایک اور نفا جو گروہ سیش کو منور کئے ہوئے تھا۔ جب تک جماعت میں ایسے فرد وجود میں آتے وہیں گئے اُس سیرت کی پیدائش اور ترویج ہوتی رہے گی جس کا ذکر اللہ علیہم میں ہے اور جو رضائے الہی کی راہ ہے۔ خدا کرے ان بزرگان دین کی سوانح ہمارے قواسم عمل کو طاقت بخشیں کہ ہمارے دل میں دیر نہ لگے وہی ترویج پید ہوا اور ہمارا کردار ان کے کردار کا آئینہ

# وصیتیں

فوسٹ سے دسایا منظوری سے قبل اس نے شائع کی جاتی ہیں اگر کسی شخص کو کسی وجہ سے کسی وصیت پر اعتراض ہو تو وہ تاریخ اشاعت سے ایک ماہ کے اندر اندر اپنے اعتراض سے دتر ہذا کو آگاہ کرے۔ سیکرٹری ہشتہری مقبرہ قادیان

وصیت نمبر ۱۲۲۱۔۔۔ میں ام ای محمد بن محمد ولد محمد زین الدین صاحب مرحوم۔ قوم احمدی مسلمان۔ پیشہ ڈاکٹر تھیں۔ عمر ۳۸ سال تاریخ بیعت ۱۹۵۵ء۔ ساکن ویرلن بیٹھ۔ ڈاکٹرانہ کینالور۔ ضلع کیرلا۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۷۶۔۳۔۲۵ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

اس وقت میری جائیداد میرے ذاتی مکان کی شکل میں ہے جس کی قیمت ۳۰۰۰ روپیہ ہے۔ اسکے علاوہ میرے پاس ایک بڑی موٹر سائیکل ہے جس کی قیمت فی الوقت ۲۵۰۰ ہے۔ ان پر دو جائیداد کے پے حصہ کی وصیت صدر انجن احمدی قادیان کے نام کرتا ہوں۔ اس کے علاوہ میں نے ایک کاروبار میں ۶۰۰ روپے لگا دیے ہیں۔ اس کاروبار سے اب تک کوئی آمدنی نہیں ہے۔ میں اس رقم ۶۰۰ کے بھی پے حصہ یعنی ۶۰٪ کی وصیت کرتا ہوں۔ ان کے علاوہ بیرونی کوئی منقولہ یا غیر منقولہ جائیداد نہیں ہے۔ اس کے بعد اگر کوئی جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کار پر داز کو دیتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائیداد ہوگی اس کے پے حصہ کی مالک صدر انجن قادیان ہوگی۔ میری کوئی معین آمدنی ماہانہ نہیں ہے۔ البتہ فولوگرانی جو میرا پیشہ ہے اس سے اندازاً مہینہ میں ۱۶۰ کی آمدنی ہوتی ہے۔ میں تازیسیت اپنی ماہوار آمد کا پے حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدی قادیان کرتا رہوں گا۔ انشاء اللہ۔

العبد۔ ایم ای محمد بن محمد۔ گواہ شد۔ جماعت مرکز۔ گواہ شد۔ محمد صلیح سلسلہ احمدیہ۔

وصیت نمبر ۱۲۲۲۔۔۔ میں محمد یوسف ولد محمد عبدالرشید صاحب۔ قوم احمدی مسلمان۔ پیشہ بلازمیت۔ عمر ۶۹ سال پیدائشی احمدی۔ ساکن موگراں۔ ڈاکٹرانہ موگراں۔ ضلع کینالور۔ کیرلا۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۷۶۔۳۔۲۱ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ اس وقت ماہوار آمد ۵ روپیہ ہے۔ میں تازیسیت اپنی ماہوار آمد کا پے حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدی قادیان کرتا رہوں گا۔ اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کار پر داز کو دیتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت میرا جس قدر متروک ثابت ہو اس کے بھی پے حصہ کی مالک صدر انجن احمدی قادیان ہوگی۔

العبد۔ محمد یوسف۔ گواہ شد۔ عبدالقادر امیر علی جزی سیکرٹری جماعت موگراں۔ گواہ شد۔ محمد بلیق اشرف علی۔

وصیت نمبر ۱۲۲۳۔۔۔ میں طاہرہ عدلیہ زوجہ محمد کریم فریوسف۔ قوم احمدی مسلمان۔ پیشہ خانہ داری۔ عمر ۲۲ سال پیدائشی احمدی۔ ساکن موگراں۔ ڈاکٹرانہ موگراں۔ ضلع کینالور۔ کیرلا۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۷۶۔۳۔۲۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری کوئی غیر منقولہ جائیداد نہیں۔ منقولہ جائیداد زبورات کی شکل میں ہے۔ اسکی تفصیل یہ ہے۔ ۱۰ عدد چوڑیاں۔ ۲ عدد گنگے کار۔ ۲ عدد بالیاں۔ ۵ انگوٹیاں ہیں۔ ان کا مجموعی وزن ۱۸۴ گرام ہے جسکی موجودہ قیمت اندازاً ۱۰۰ روپیہ ہے۔ اسکے پے حصہ کی وصیت صدر انجن احمدی قادیان کے نام کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ کوئی منقولہ یا غیر منقولہ جائیداد نہیں ہے۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کار پر داز کو دیتی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائیداد ہوگی۔ اسکے پے حصہ کی مالک صدر انجن احمدی ہوگی۔ میرے خاندان کے ذمہ میرا مہر ۵۰۰ روپیہ ہے۔ اس کے پے حصہ کی بھی میں وصیت کرتی ہوں۔ میرے خاندان کی طرف سے۔ مجھے ہمیشہ میں ۱۳ روپیہ بیب فرج ملتے ہیں۔ اس کے بھی پے حصہ ہر ماہ داخل خزانہ صدر انجن احمدی کرتی رہوں گی۔

الاصلہ۔ طاہرہ عدلیہ۔ گواہ شد۔ محمد یوسف امیر علی اپنی بیوی کے مہر ۵۰۰ کے پے حصہ ۱۵ روپیہ کی ادائیگی کا ذمہ لیتا ہوں۔ گواہ شد۔ صدیق امیر علی والد موصیہ۔

وصیت نمبر ۱۲۲۵۔۔۔ میں بی فاطمہ بی زویہ مکرم ایم زین الدین صاحب۔ قوم احمدی مسلمان۔ پیشہ خانہ داری۔ عمر ۶۵ سال۔ پیدائشی احمدی۔ ساکن پیننگاڈی۔ ڈاکٹرانہ پیننگاڈی۔ ضلع کینالور۔ کیرلا۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۷۶۔۳۔۲۵ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری کوئی ذاتی جائیداد نہیں۔ البتہ چار یاؤنڈا زبورات دو بالیاں دو چوڑیاں ہیں جس کی قیمت ۱۹۸۰ روپیہ ایک ہزار چھ صد اسٹی روپے ہے۔ میرا مہر ۳۰۰۰ روپیہ خاندان سے ہے میں ان دونوں کے پے حصہ کی وصیت صدر انجن احمدی کے نام کرتی ہوں۔ مجھے بیب فرج کے طور پر ماہانہ پر داز ملتا ہے جسے میں اس کے پے حصہ کی وصیت کرتی ہوں۔ اسکے علاوہ میری کوئی منقولہ یا غیر منقولہ جائیداد نہیں ہے۔ اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کار پر داز کو دیتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت میرا جس قدر متروک ثابت ہو اس کے بھی پے حصہ کی مالک صدر انجن احمدی قادیان ہوگی۔

الاصلہ۔ بی فاطمہ بی۔ گواہ شد۔ ایم زین الدین امیر اپنی بیوی کے حق مہر ۳۰۰۰ کے پے حصہ کی ادائیگی کا ذمہ لیتا ہوں۔ گواہ شد۔ محمد صلیح سلسلہ۔

وصیت نمبر ۱۲۲۶۔۔۔ میں مبارک بی بی۔ زوجہ محمد کریم ایم محمد صاحب۔ قوم احمدی۔ پیشہ ڈاکٹر تھیں۔ عمر ۲۶ سال پیدائشی احمدی۔ ساکن پیننگاڈی۔ ڈاکٹرانہ پیننگاڈی۔ ضلع کینالور۔ کیرلا۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۷۶۔۳۔۲۵ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری اس وقت حسب ذیل جائیداد ہے۔ ۲۰ سینٹ زمین جس کی قیمت ۱۰۰۰ روپیہ ہے۔ اور ۲۵ یاؤنڈا سونے کے زبورات جو کان کی بالیوں۔ لگے لگے ہار اور چوڑیوں کی شکل میں ہیں۔ جس کی قیمت ۱۰۵۰ روپیہ ہے۔ ان منقولہ و غیر منقولہ دونوں جائیدادوں کی کل قیمت ۲۰۵۰ روپیہ ہے اسکے پے حصہ کی وصیت صدر انجن احمدی قادیان کرتی ہوں۔ میرا حق مہر ۳۰۰۰ روپیہ خاندان کے ذمہ ہے۔ اسکے پے حصہ کی وصیت کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کار پر داز کو دوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری ماہوار آمد تقریباً ۳۵ روپیہ ہے۔ میں تازیسیت اپنی ماہوار آمد کا پے حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدی قادیان کرتی رہوں گی۔ یہ بھی وصیت کرتی ہوں کہ میرے مرنے کے وقت جس قدر میرا متروک ہوگا اس کے پے حصہ کی مالک صدر انجن احمدی قادیان ہوگی۔

الاصلہ۔ مبارک بی بی۔ گواہ شد۔ ایم محمد امیر اپنی بیوی کے حق مہر ۳۰۰۰ کے پے حصہ کی ادائیگی کا ذمہ دار ہوں۔ گواہ شد۔ بی عبدالرحیم۔

وصیت نمبر ۱۲۲۷۔۔۔ میں ایم محمد کریم سی سی احمد صاحب۔ قوم احمدی۔ پیشہ پروفیسر تھیں۔ عمر ۳۹ سال تاریخ بیعت ۱۹۶۳ء۔ ساکن کینالور۔ ڈاکٹرانہ کینالور۔ ضلع کینالور۔ صوبہ کیرلا۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۷۶۔۳۔۲۶ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری اس وقت ذاتی جائیداد کچھ بھی نہیں ہے۔ میری ماہوار آمد ۸۰ روپیہ ہے۔ اس کے پے حصہ کی وصیت صدر انجن احمدی کے نام کرتا ہوں۔ اگر میری کوئی جائیداد بعد میں پیدا ہو تو اس کے بھی پے حصہ کی وصیت کرتے ہوئے مجلس کار پر داز کو اطلاع دیتا رہوں گا۔ میرے مرنے کے وقت میرا جو بھی متروک ہوگا اس کے بھی پے حصہ کی وصیت صدر انجن احمدی قادیان کے نام کرتا ہوں۔

العبد۔ ایم محمد۔ گواہ شد۔ ابن حامد صدر جماعت کینالور۔ گواہ شد۔ محمد صلیح سلسلہ احمدی۔

## دعا و مغفرت

چند دن قبل مکرم ڈاکٹر غلام نبی صاحب نے مجھ (بھاپل) سے یہ انوسٹاک اطلاع دی کہ مکرم عبدالعزیز صاحب وفات پا گئے ہیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ رَاَتَاہِ لِیَہِ رَاَجَعْنَا۔ مرحوم ۱۹۹۶ء میں سلسلہ احمدی میں داخل ہوئے تھے۔ بہت خلیق اور طہنہ دار انسان تھے۔ مرکز سے آئے والوں کو بہت اجازت کرتے تھے۔ خاکسار جب تک وہاں بطور مبلغ تعینات تھا تو تبلیغ میں میرے ساتھ ہمیشہ کوشاں رہتے۔ مرحوم کی کوئی اولاد نہ تھی ایک بیوہ اپنے چھ بچوں کے ساتھ تھیں۔ جناب کرام مرحوم کی مغفرت اور بلندی درجات کے لئے نیز ان کی بیوہ کے لئے دعا فرمائیے۔

خاکسار۔ بشارت احمد بشیر مبلغ آسٹور (کشمیر)

# بزرگانِ سلوک کے عقائد و نظریات

شیخ الاکبر حضرت محی الدین ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ

شیخ الاکبر حضرت محی الدین ابن عربی (ولادت ۵۶۱ھ وفات ۶۳۸ھ) مسلم اسپین کے مشہور عالم صوفی، مفسر قرآن، پشوا کے طریقت اور مفسر قرآن تھے۔ آپ اہل کشف و نبی تھے اور صاحب الہام بھی !! ایک عارف ربانی کی حیثیت سے آپ کو عرفانِ حقیقی محمدی کی دولت بھی میسر تھی جس کا پتہ آپ کی تحریر "الارواء" نامی فتوحاتِ مکیہ سے چلتا ہے جو آپ نے الہام الہی کی روشنی میں مرتب فرمائی۔ چنانچہ فرماتے ہیں:-

"فَانِ الْقَسْبُ وَالْمُتَوَكِّلُ الَّتِي انْفَطَحَتْ بِمُجُودِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ انْشَاءً هُوَ نَبْوَةٌ لَا تَشْرِيحُ وَلَا تَشْرَعُ يَكُونُ نَاسِخًا لِشَرْعِهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَلَا يَزِيدُ فِي شَرْعِهِ حُكْمًا آخَرَ وَهَذَا مَعْنَى قَوْلِهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اِنَّ السِّرَّ سَأَلَتْ وَالنَّبُوَّةَ قَدْ انْقَطَعَتْ فَلَا رَسُولَ بَعْدِي وَلَا نَبِيَّ اَيُّ لَانِيَّ بَعْدِي يَكُونُ عَلَى شَرْعٍ يُخَالِفُ شَرْعِي بَلْ اِذَا كَانَ يَكُونُ تَحْتِ حُكْمِ شَرِيعَتِي وَلَا رَسُولَ اَيُّ وَلَا رَسُولَ بَعْدِي اِلَى اَحَدٍ مِّنْ خَلْقِ اللَّهِ بِشَرْعٍ بِيَدِ عَوْهَمٍ اِلَيْهِ فَهَذَا هُوَ الَّذِي انْقَطَعَ وَ سَدَّ بَابَهُ لَا مَقَامَ النَّبُوَّةِ. فَاِنَّهُ لَا خِلَافَ اَنْ عَيْسَى عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ نَبِيٌّ وَرَسُولٌ وَ اِنَّهُ لَا خِلَافَ اِنَّهُ يَنْزِلُ فِي اٰخِرِ الزَّمَانِ حُكْمًا مُّقْسَطًا عَدْلًا بِشَرْعِنَا لَا بِشَرْعٍ آخَرَ وَلَا بِشَرْعِ الَّذِي لَعَبَدَ اللَّهُ بِهِ بَنِي اِسْرَائِيلَ مِنْ حَيْثُ مَا نَزَلَ هُوَ بَلْ مَا ظَهَرَ مِنْ ذَلِكَ هُوَ مَا قَرَّرَ شَرْعِي مُحَمَّدٌ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَنَبُوَّةَ عَيْسَى ثَابِتَةٌ لَهُ مُحَقَّقَةٌ فَهَذَا نَبِيٌّ وَرَسُولٌ قَدْ ظَهَرَ بَعْدَكَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَهُوَ الصَّادِقُ فِي قَوْلِهِ اِنَّهُ لَانِيَّ بَعْدِي لَا فَعَلِمْنَا نَطْعًا اِنَّهُ يَزِيدُ نَبُوَّةَ النَّشْرِ بِيَعِ حَاصَّةً وَهِيَ الْمَعْبُورُ عَنْهَا عِنْدَ اَهْلِ النَّظَرِ بِالْاِخْتِصَاصِ وَهُوَ الْمَرَادُ بِقَوْلِهِمْ اِنَّ النَّبُوَّةَ غَيْرُ مَكْنَسَةٍ

(الفتوحات المكيّة، الجزء الثاني، مطبوعه مطبعه زمزمه مصر ۱۳۱۰ھ)

تشریح: جو نبوت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود کے ذریعہ منقطع ہوئی ہے وہ تو صرف تشریحی نبوت ہے نہ کہ مقام نبوت۔ پس اب کوئی شریعت ایسی نہیں آسکتی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت منسوخ کرے یا آپ کی شریعت میں کوئی اور حکم زیادہ کرے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد اِنَّ السِّرَّ سَأَلَتْ وَالنَّبُوَّةَ قَدْ انْقَطَعَتْ فَلَا رَسُولَ بَعْدِي وَلَا نَبِيَّ کہ رسالت و نبوت منقطع ہوگئی ہے اور اب میرے بعد نہ کوئی رسول ہوگا اور نہ نبی (کا یہی مطلب ہے۔ لانی سے مراد یہ ہے کہ میرے بعد کوئی ایسا نبی نہیں ہوگا جو میری شریعت کے خلاف کوئی شریعت لائے۔ بلکہ جب بھی کوئی نبی ہوگا میری شریعت کے حکم کے تابع ہوگا۔ اور لا رسول سے مراد یہ ہے کہ میرے بعد خلقِ خدا میں سے کسی کی طرف اب کوئی شریعت لائے والا

# خلاصہ خطبہ جمعہ - بقیہ صفحہ اول

جسے اپنی تمام تر رعایوں کے ساتھ ہم مشاہدہ کر رہے ہیں۔ اور ہمارے جسموں اور ہماری رُوحوں کا ذرہ ذرہ آپ کی محبت سے سرشار ہے۔ اور آپ کی عظمت کو دُنیا میں پھیلانے کے لئے بیتاب ہے تو ایسی صورت میں ہم آپ کا دامن کیسے چھوڑ سکتے ہیں۔ اور اپنی دلی کیفیت کے برعکس اپنی زبان سے اپنے غیر مسلم ہونے کا کیسے اعلان کر سکتے ہیں۔ اسی طرح ہم آپ کے اس عظیم روحانی فرزند اور آپ کے اس پیارے جہدی کو کیسے چھوڑ سکتے ہیں جس کے ذریعہ ہیں محبتِ رسول کی یہ نعمت عظمیٰ میسر آئی۔ ایسا مرگ نہیں ہو سکتا۔ اور نہ ہوگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ حضور نے فرمایا آج کل بعض لوگ اپنی افتاد و طبع کے باعث ادھر ادھر کرنا پاتے ہیں کہ اگر ان کی خوشی اسی میں ہے تو بسے شک وہ ایسا کر لیں۔ مگر ہماری خوشی تو اسی پر ہے کہ ہم ہمیشہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت اور آپ کی اتباع کے لئے کوشاں رہیں۔ ہم جلد قسراتی احکام اور قسراتی اخلاق کا اعلیٰ نمونہ پیش کریں۔ خدا کرے کہ ہم اور ہماری آئندہ نسلیں ہمیشہ اپنی تربیت کا خیال رکھیں۔ حسنِ رسول کی آگ کی شہادت میں کبھی کمی نہ آنے پائے تاکہ یُحِبُّكُمْ اللَّهُ کا وعدہ ہمیشہ ہمارے حق میں پورا ہوتا رہے۔ اور ہم ہمیشہ ہی اُس کے پیار کو حاصل کرنے والے ہوں۔ آمین۔ (الفضل، مورخہ ۱۲ جون ۱۹۷۶ء)

رسول نہیں آئے گا جو لوگوں کو اُس نئی شریعت کی طرف بلائے۔ کیونکہ یہی تو وہ چیز ہے جو منقطع ہو چکی ہے۔ اور جس کا دروازہ بند ہو چکا ہے نہ کہ مقام نبوت (کہ اُس کا دروازہ تین تک کھلا ہے) پس یہ یقینی بات ہے جس میں کوئی اختلاف نہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام نبی اور رسول ہیں۔ اور یہ بھی یقینی بات ہے جس میں کوئی اختلاف نہیں کہ آپ آخری زمانے میں نازل فرما ہوں گے اور آپ ہماری شریعت (قرآن کریم) کے ذریعہ ہی بدل و انصاف کے ساتھ فیصلہ کرنے والے ہوں گے نہ کہ کسی اور (نئی) شریعت کے ذریعہ اور نہ ہی اُس (پرانی) شریعت کے ذریعہ کہ جس کے ذریعہ اللہ نے بنی اسرائیل کو اپنی عبودیت میں لیا تھا اس لئے کہ آپ تو اُس (شریعت) کو لے کر نازل نہیں ہوئے۔ بلکہ اس سے وہ چیز ظاہر ہوتی ہے جس کو شریعتِ محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان کیا ہے۔ اور حضرت عیسیٰ کی نبوت تو تحقیقی طور پر اُن کے لئے ثابت شدہ ہے۔ پس آپ ایسے نبی اور رسول ہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ظاہر ہوں گے۔ اور جبکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بھی اپنے اس قول میں سچے ہیں کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں تو ہم نے قطعی طور پر معلوم کر لیا کہ حضور کی مراد اس سے خاص کر نبوتِ تشریحی ہی ہے۔ اور اہل نظر کے نزدیک خصوصیتاً سے اس کی یہی تشریح کی جاتی ہے۔ اور اُن کے اس قول سے بھی یہی مراد ہے کہ نبوت ایسی ہے جو اکتساب سے حاصل نہیں ہوتی :-

## درخواست دعا

گزشتہ دنوں میرے دو بچے اسمہال اور بخار کی وجہ سے سخت بیمار تھے۔ اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے افاقہ ہے۔ لیکن دونوں کافی کمزور ہو گئے ہیں۔ اُن کی صحت کا نہ دعا جلد کے لئے احبابِ جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ - فاکس: - مینرا صاحبہ - ایڈواہ (کنسٹیڈ)

## مہر قسم اور مہر ماڈل

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے اٹھو ونگس کے خدمات حاصل فرمائیے

**AUTOWINGS**  
32, SECOND MAIN ROAD,  
C.I.T. COLONY,  
MADRAS - 600004.  
PHONE NO. 76550.



## سینکوں اور گھاس تیار کردہ دل و بڑھنوعا

- ۱۔ سینک اور لکڑی سے تیار کردہ پرندوں اور جانوروں کی دل آویز شکلیں۔
- ۲۔ گھاس سے تیار کردہ منارۃ المسیح مسجد قصبی مختلف مناظر۔ دُنیا بھر کی مساجد احمدیہ اور مشن ہاؤسز کی تصاویر جو تبلیغی فوائد رکھتی ہیں۔
- ۳۔ عید مبارک کے کارڈ اور دیگر تصاویر۔

خط و کتابت کا پتہ:-  
THE KERALA HORNS  
EMPORIUM.  
TC. 38/1582, MANACAUD.  
TRIVANDRUM (KERALA)  
PIN. 695009.  
PHONE No. 2351.  
P.B. No. 128  
CABLE:-  
"CRESCENT"

# اکتوبر احمدیہ مسلم کانفرنس کی تاریخوں میں تبدیلی

اب کانفرنس بتاریخ ۱۲ و ۱۵ اگست بروز ہفتہ و اتوار منعقد ہوگی

اجاب کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ بعض وجوہ کی بنا پر تاریخوں میں تبدیلی کرنی پڑی ہے۔ اسے انشاء اللہ تعالیٰ آلہ کشمیر احمدیہ مسلم کانفرنس ۱۲ و ۱۵ اگست ۱۹۷۶ء کی تاریخوں میں "ناصر آباد" میں منعقد ہوگی۔ اجاب کو چاہیے کہ کثرت سے اس بابرکت کانفرنس میں شرکت فرمائیں۔ اس کانفرنس کی کامیابی کے لئے دعائیں بھی کرتے رہیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# خدا م الاحمدیہ صوبہ کشمیر کے دو سمرے

کتاب تاریخوں میں تبدیلی!!

مجلس خدام الاحمدیہ صوبہ کشمیر کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ بعض وجوہ کی بنا پر تاریخوں میں تبدیلی کرنی پڑی ہے۔ اب انشاء اللہ تعالیٰ خدام الاحمدیہ صوبہ کشمیر کا سالانہ اجتماع ۷-۸ اگست بروز ہفتہ و اتوار بمقام "آسنور" (کوگام) منعقد ہوگا۔ اس اجتماع میں تمام جماعتوں کے خدام کا شرکت کرنا ضروری ہے۔ اس اجتماع کی کامیابی کے لئے دعائیں بھی کرتے رہیں۔

مرزا وسیم احمد  
صدر مجلس خدام الاحمدیہ مہارکن یمادیا

## مرکز میں قیام کا نادر موقعہ

انجن وقف جدید کے دفتر میں گریجویٹ پاس کلک کی ضرورت ہے جو حساب (ریاضی) میں ہوشیار ہو اور اردو لکھنا پڑھنا جانتا ہو۔ مرکز میں رہائش رکھنے کے خواہشمند اجاب کے لئے نادر موقعہ ہے۔ ایسے اجاب اپنی خودنوشتہ درخواستیں مع نقل ٹریفکیٹ اپنی جماعت کے صدر یا امیر جماعت کی تصدیق کے ساتھ بھجوائیں۔ گیسریڈ: ۳۶۷-۱۲/۲۳۵-۱۰-۱۸۵  
گرانی الاؤنس اور P.F. کی بھی سہولت ہوگی۔ نیز دیگر مراعات وقت فوقتاً دی جاتی ہیں۔ ان سے بھی استفادہ کر سکتے ہیں۔  
انچارج وقف جدید انجن احمدیہ قادیان

## منظوری انتخاب قائد مجلس خدام الاحمدیہ قادیان

کوم مولوی بشیر احمد صاحب طاہر فاضل مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان کی بطور قائد مجلس خدام الاحمدیہ قادیان دو سال کے لئے منظوری دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں خلاص سے آسن رنگ میں کام کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین :-  
(صدر مجلس خدام الاحمدیہ مہارکن یمادیا)

## ضروری اعلان

اجاب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ عبدالکیم صاحب ناصر آبادی آف قادیان کے خلاف بعض شکایات اور ان کے نامناسب رویہ کو اپنانے کا معاملہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں پیش ہونے پر ان کے لئے جو ارشاد موصول ہوا ہے، درج ذیل ہے :-  
(۱) اخراج از قادیان۔ (۲) اگر عبدالکیم صاحب اس کی تعمیل نہ کریں تو اخراج از جماعت اور مقاطعہ کی سزا دی جائے۔

چونکہ عبدالکیم صاحب نے آئیٹیم ۱ کی تعمیل نہیں کی اور از خود جماعت سے علیحدگی اختیار کر لی ہے۔ اس لئے اب آئیٹیم ۲ کی تعمیل میں یہ اعلان کروایا جا رہا ہے۔  
چونکہ انہوں نے اپنے رویہ میں کوئی تبدیلی نہیں کی اور عملاً جماعت سے قطع تعلق کر لیا ہے اس لئے تمام اجاب جماعت کو ان کے اس رویہ سے مطلع کیا جاتا ہے۔ اجاب مطلع رہیں :-

ناظر امور عامہ قادیان

خط و کتابت کرتے ہوئے اپنا  
خریدیاری نمبر ضرور تحریر کیجئے (مبصر بار)

## عشرہ وقف جدید

خدا تعالیٰ کے فضل سے تحریک وقف جدید کے تحت ۱۸ سال سے تعلیم و تربیت اور تبلیغ کا کام انجام پا رہا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے حوصلہ افزا نتائج برآمد ہو رہے ہیں۔ اس ضروری ہے کہ اس عظیم الشان تحریک کے اغراض و مقاصد اجاب جماعت کے سامنے بار بار بیان کئے جائیں تاکہ وہ ذوق و شوق کے ساتھ اس تحریک میں حصہ لیں۔ اس غرض کے لئے مقامی جماعت کے امراء اور صدر صاحبان اور جلسہ عہدیداران سے گزارش ہے کہ ۱۲ جولائی سے ۲۳ جولائی تک عشرہ وقف جدید منائیں۔ اور اس عشرہ میں خطبات وقف جدید کی روشنی میں حصول وعدہ جات کی تکمیل اور زیادہ سے زیادہ چندہ کی وصولی کی کوشش فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔

سیکرٹری صاحبان وقف جدید سے گزارش ہے کہ وہ وقف جدید کے اس عشرہ کی مساعی جملہ اور اس کے نیک نتائج کی رپورٹ دستر وقف جدید کو ارسال فرمائیں۔ خدا تعالیٰ اجاب جماعت کو زیادہ سے زیادہ خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے اور اپنے فضل اور برکتوں سے نوازے۔  
نوٹ :- جن جماعتوں کو مجموعہ خطبات وقف جدید کی ضرورت ہو، فوری طور پر دفتر کو مطلع فرمائیں۔ ان کی خدمت میں ارسال کر دیے جائیں گے :-

انچارج وقف جدید انجن احمدیہ قادیان

## تحریک جدید کا مختصر جائزہ

تحریک جدید کو قائم ہوئے اللہ تعالیٰ کے فضل سے بیالیس برس ہو رہے ہیں۔ اس عرصہ میں اس الہی تحریک نے مذہبی دنیا میں عظیم الشان انقلاب پیدا کیا ہے۔ تبلیغ اسلام کا مضبوط اور وسیع نظام قائم ہوا ہے۔ مختلف زبانوں میں اسلامی لٹریچر، قرآن کریم کے تراجم شائع ہو چکے ہیں۔ سینکڑوں مجاہدین اسلام اکناف عالم میں تبلیغ کی کامیاب مہم جاری کئے ہوئے ہیں۔ یہ الہی تحریک اپنے اغراض میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے کامیابی حاصل کرتی جا رہی ہے۔ اور ہر احمدی نہایت فخر سے یہ کہنے میں حق بجانب ہے کہ ﷻ احمدیت پر سورج غروب نہیں ہوتا۔ لیکن ابھی جماعت کے سامنے بڑا کام باقی ہے۔ اور ساتھ ہی ساتھ تحریک جدید کے شاندار مستقبل کو قریب سے قریب تر لانے کے لئے ہمیں مزید جدوجہد کی ضرورت ہے۔ حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں :-

"پس مبارک ہیں وہ جو بڑھ چڑھ کر اس تحریک میں حصہ لیتے ہیں کیونکہ ان کا نام ادب و احترام سے اسلام کی تاریخ میں ہمیشہ زندہ رہے گا۔ اور خدا تعالیٰ کے دربار میں یہ لوگ خاصی عزت کا مقام پائیں گے۔ کیونکہ انہوں نے خود تکلیف اٹھا کر دین کی مضبوطی کے لئے کوشش کی۔"  
اللہ تعالیٰ اجاب کو تحریک جدید میں اخلاص سے حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے۔ اللہم آمین :-

دوستوں! دعا ہے کہ محترمہ زینب بیگم صاحبہ آف مدراس دعا کی درخواست کرتی ہیں کہ ان کی بڑی ہمیشہ دعا پریشانی میں مبتلا ہیں۔ ہمیشہ کی صحت کے لئے دعا فرمائی جائے۔ نیز ان کی چھوٹی بہن کی شادی حال ہی میں ہوئی ہے۔ شادی کے ہر لحاظ سے بابرکت ہونے کے لئے، اور ان کے شوہر ٹیننگ کے لئے پونام میں کامیابی کے لئے نیز اپنی صحت اور اپنے بچے بچوں کی صحت کے لئے، ان کے خادم دین بننے کے لئے عاجزانہ درخواست دعا کرتی ہیں۔  
(ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)